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上 册

　　教学目的与要求：
　　1明确学习目的；学习方法；学习要求。
　　2通过对典型例题的学习和复习，逐步掌握各种加法和减法的速算与巧算的技巧方法：（如凑整，运算顺序的改变，数的组合与分解，利用基准数等），提高综合计算的能力。
　　[例1]　计算：31＋46＋32＋47＋33＋48＋34＋49＝______；
　　[分析]　本题是一道包含有多个加数的计算题，如果直接按照题目的顺序进行计算，显然需要花费较多的时间，并且正确率也无法保证，促使我们寻找更加注简便快捷的解题方法。
　　解:31＋46＋32＋47＋33＋48＋34＋49
　　＝_____________________________
　　＝_____________________________
　　＝_____________________________
　　[评注]　仔细审题，寻找方法，争取巧算，才能达到迅速准确。思维活跃，面对问题，敢于打破常规思维习惯和方法。本题的关键即在于通过对算式中各个加数的尾数进行观察，调换加数的顺序，将个位数相加可以得到整十的数凑到一起。
　　 有些情况下，还需要我们将3个数凑到一起进行计算，使得这3个数的个位数字相加得到整十，整百的结果。如果最终题目中有些数仍然无法全部凑成整十，整百，应该把不能凑整的数放在最后单独进行计算。
　　[例2]　计算：199999＋19999＋1999＋199＋19＝_____；
　　[分析]　在上题中我们已经学习过通过交换率将两个或多个加数交换次序进行凑整的方法，而本题中出现的加数本身已经十分接近整百，整千了，只需要补上相差的数即可。注意：为了保持算式的结果不变，需要在补数的同时减去相同的数才行。
　　解:199999＋19999＋1999＋199＋19
　　 ＝___________________________
　　 ＝___________________________
　　 ＝___________________________
　　[评注]　对于那些比较接近整百，整千的数，比如189、1987等等，同样可以运用本题的方法简化计算过程，同学们可以自己写一下，应该分别把这两个数写成什么样子？
　　[例3]　计算：1238＋2759－98－997＝_______；
　　[分析]　观察本题中出现的各个数可以发现，要想快速准确的求解本题，需要综合运用补数和凑整的方法，并且分步骤进行计算。
　　注意：由于需要进行补数操作的两个数的前面是减，因此需要先减再加，不要弄错符。
　　解:1238＋2759－98－997
　　 ＝__________________________
　　 ＝__________________________
　　 ＝__________________________
　　 ＝__________________________
　　 ＝__________________________
　　[评注]　用好运算法则,利用巧算，达到速算。
　　运算法则： 交换率：a＋b＝b＋a
　　结合率：a＋b＋c＝a＋（b＋c）＝（a＋b）＋c
　　添括：a－b－c＝a－（b＋c）a－b＋c＝a－（b－c）
　　在只有加减运算的式子里：括前“＋”,则去、添括后不变。
　　括前“－”,则去、添括后要变。
　　学习过程中，对于“法则”的运用要学会正、反两个方向，而且要求灵活准确。
　　补充：有没有同学知道正、负数的概念和运算方法，如果了解可以用以下方法处理。
　　例如：3－2＝3＋（－2）＝1 2－3＝2＋（－3） ＝－1
　　例如：7－9＋5＋3－6
　　 　　＝7＋（－9）＋（＋5）＋（＋3）＋（－6）
　　 　　＝15＋（－15）＝0
　　可以理解成正、负数抵消 这里的“＋5”和“5”是一样的。
　　例如：325＋46－125＋54
　　 　　＝（325－125）＋（46＋54）
　　 　　＝200＋100＝300
　　这种做法叫带符“搬家”，这里把减125看成加“－125”。
　　[例4]　1）1328－4761÷9－571
　　 ＝______________________________
　　 ＝______________________________
　　 ＝______________________________
　　[说明]　本题中的两个可以进行凑整运算的数的前面都带着减，因此首先需要在这两个数的两边添上括，注意：“括前面是减，括里面要变”。
　　 2）325＋46－125＋54
　　 ＝
　　 ＝
　　[说明]　这种做法叫带符“搬家”，这里把减125看成“－125”。
　　[例5]　计算：78＋76＋83＋82＋77＋80＋79＋85＝_____；
　　[分析]　可以看出本题中出现的各个数之间相差不大，是围绕着一个数：“80”上下变化的。因此可以在计算中把每个数都看成是80加上或者减去一个数得来的，这样操作之后，大家会发现需要计算的数明显的减小了，因此也就减少了题目的难度和出错的可能。
　　解:78＋76＋83＋82＋77＋80＋79＋85
　　＝____________________________
　　＝____________________________
　　＝____________________________
　　[评注]　这种通过把每个加数看成一个统一的数，再加上或者减去一个比较小的数的方法叫做找“基准数”法。有时题目中的加数并不是围绕在一个固定的数周围，而是分成两个或者更多的小组，每组中的数字相差不大，而不同组之间有很大的差别。这时我们可以在每一组中分别找出该组的基准数进行计算。
　　[例6]　求1966、1976、1986、1996、2006五个数的总和。
　　[分析]　我们可以利用前面学习过的方法，例如把这5个数都凑成2000进行计算，可以发现这既是补数同时也是找基准数，换句话说，基准数法实际上是补数法的发展和提高。
　　解:1966＋1976＋1986＋1996＋2006
　　＝__________________________
　　＝__________________________
　　＝__________________________
　　＝__________________________
　　[评注]　同学们在计算出结果之后再考虑一下，是否还有其他的解题方法能够更快更简便的求得结果：提示大家一下，注意观察题目中各个数字之间的联系。
　　同学们再经过一段时间的学习之后将会发现这是一个所谓的“等差数列”，公差为10。有什么好办法？1986×5＝9930
　　由同学回为什么？（中间数为这五个数的平均数）
　　[例7]　图中的30个格子中各有一个数，最上面一横行和最左面一竖列中的数已经填好。其余每个格子中的数等于同一横行最左面数与同一竖列最上面数之和（例如a＋14＋17＝31）问这30个数的总和是多少？ 
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　　[分析]　表格中已经给出了10个数，还有20个空格，题目已经给出了每个空格中的数的求法，因此可以按照题目中的方法以第一行的5个空格为例子来逐个的计算。
　　每个空格中的数都是由两个数相加而得到的。可以分别把这两个数写在空格的左上角和右下角。经过观察可以发现，第一行的5个空格中都出现了12，连同最左边的一个，数12一共出现了6次，同样道理14、16和18也各出现了6次。
　　同样的，当我们把第一列中的4个空格按照刚才的方式填满之后可以发现，连同开始已经有的一个11，一共出现了5个11。显然13、15、17和19也各出现了5次。在计算全部空格中所有数和的时候，不要忘记方格左上角的10。
　　解:全部30个空格中的数的和是：
　　(11＋1　＋1　＋1　×　＋1　＋1　＋1　＋1　＋1　×　＋1?
　　＝___________________________________
　　＝___________________________________ [视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　＝___________________________________
　　[评注]　本题的解题关键就在于运用题目给出的方法计算空格中数的结果时，没有把具体的结果求出来，而是把各个加数按照规定的位置写出来，便于观察看出规律。
　　如果直接计算的话，虽然也能够把全部数的和求出来，但是由于没有发现题目内在的规律，使得计算的过程非常复杂，很容易出错。而寻找规律进行巧算的目的也就在于避免这种情况的发生。 
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　　[例8]　有些两位数加上48以后得到三位数，而减去48以后得到一位数，那么所有这样的两位数的和是________。
　　[分析/解]　减去48以后能得到一位数的两位数有：
　　__________________________________。
　　加上48以后得到三位数的两位数有：
　　__________________________________。
　　因此，符合题意的两位数有：
　　__________________________________共_______个。
　　它们的和是：
　　__________________________________
　　＝__________________________________。
　　[评注]　首先要理解题意，要求仔细审题，然后通过排序找出规律，计算时处处要有巧劲，这样才能又快又准。
　　总结：
　　通过本次课程的学习，大家初步的接触到了一些关于加法和减法速算和巧算的技巧。这些方法是比较基础的，但在具体的解题过程中会时常出现。
　　熟练的掌握这些技巧，不仅在解计算题时可以大大提高正确率和节省时间，更重要的是在遇到各种包含复杂数量关系的应用题时，在题目的解过程中也要经常应用到这些方法。可以说本讲的内容是后续课程的基本功，大家一定要多加练习，熟练掌握，灵活的运用凑整、补数、找基准数等等方法，提高解题的正确率。
　　课上练习
　　19＋98＋987＋9876
　　＝10－1＋100－2＋1000－13＋10000－124
　　＝11110－（1＋2＋13＋124）
　　＝11110－140＝11110－110－30
　　＝11000－30＝10970
　　21978＋7826－1975－4826
　　＝（1978－1975）＋（7826－4826）
　　＝3＋3000＝3003
　　课后作业：
　　1（100＋99＋98＋…＋2＋1）－2×（1＋2＋3…＋49＋50）
　　＝100＋99＋98＋…＋2＋1－2＋4＋6…＋98＋100
　　＝99＋97＋…＋3＋1＝（99＋1）＋（97＋3）…＋（51＋49）
　　＝100＋100…＋100＝100×25＝2500
　　2公园里有柳树和杨树共43棵，松树和柏树共42棵，并且杨树比松树多2棵，比柳树少7棵，那么公园里有柏树多少棵？
　　[image: image1.png].
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　　解：题目中共出现4种树木，可以把题目中的条件用下面的线段图表示：
　　可以看出如果只考虑杨树和柳树，可以求出两种树的数量。
　　柳树有：（43＋7）÷2＝50÷2＝25棵
　　杨树有：（43－7）÷2＝36÷2＝18棵
　　松树有：18－2＝16棵
　　柏树有：42－16＝26棵
　　：柏树一共有26棵。
　　教学目的与要求：
　　本讲主要通过对典型例题的学习和复习，逐步掌握各种四则运算问题的解法，主要是关于乘法和除法的速算与巧算的技巧方法：（如利用交换率、结合律改变运算顺序，用分配律提取公因数，以及一些特殊的数字计算技巧）。
　　本讲的内容和方法都应该熟练的掌握，同学们在以后解决各种题目时都会不断的用到这些方法和技巧，因此可以说本讲的内容是学好数学的基本功。大家一定要做到正确，熟练。
　　[例1]　125×6×5×72×25×16＝_________；
　　[分析]　本题是一道包含有多个乘数的计算题，要是按照题目的顺序直接计算，不光需要花费较多的时间，并且也很容易出错，因此需要找到一种更好、更快、更方便的解题方法。
　　注意观察题目中的几个乘数，其中5、25和125分别是由1个、两个和3个5乘起来得到的，只要把这3个数分别乘上2、4和8就能够得到10、100和1000，那么下面就找一下，看看能不能凑整？
　　解:125×6×5×72×25×16＝_________
　　＝___________________________________
　　＝___________________________________
　　＝___________________________________
　　＝___________________________________
　　＝___________________________________
　　[评注]　仔细审题，看到复杂的题目首先就要寻找合适的方法，争取进行巧算，才能又快又准。本题的关键就是找出2、4和8的倍数同5、25、125相乘进行凑整。注意首先要调换乘数的顺序，然后通过加括的方式改变运算顺序。
　　[例2]　（11×10×9×…3×2×1）÷（22×24×25×27）＝_________；
　　[分析]　本题不光包含有多个乘数的乘法，最后还要进行除法计算。注意第二个括的前面是除，如果去掉括的话应该把括中的乘全部变成除。那么必须在前一个括中找出几个相应的乘数同出现的除数相互抵消才行。
　　解:（11×10×9×…3×2×1）÷（22×24×25×27）
　　＝_______________________________________________
　　＝_______________________________________________
　　＝_______________________________________________
　　＝_______________________________________________
　　[评注]　对于在一道题目中既有乘法又有除法的算式，首先就要看一下乘数和除数之间能不能相互抵消，如果可以的话，就能够大大的降低题目的难度。
　　[例3]　44×45＋55×54＋66×63＋77×72＋88×81＝_________；
　　[分析]　本题是由5个小乘法算式相加得到的。如果注意观察每个乘数，能够很容易的发现每个乘法算式的左边和右边的乘数分别组成了两个等差数列，分别是11和9的倍数。由于每个小乘法算式都包含11和9，于是可以利用乘法分配律提取公共的因数。
　　解:44×45＋55×54＋66×63＋77×72＋88×81
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　[注]　通过观察找规律，然后就可以利用学过的方法进行巧算。当算到最后一步时，不要忘掉进一步利用巧算的方法进行运算。一道题目中可能不只用到一种方法，这就需要大家一直保持注意力集中，多观察，再动笔。
　　[例4]　678×231＋774×693＋13860×50＝_________；
　　[分析]　本题是由3个小乘法算式相加得到的。观察乘数发现没有相同的，好像相互之间也没有什么关系。不要急，仔细观察一下，就会发现其中有两个乘数：231和693之间是有着3倍的关系。
　　那么是把693变成3×231还是把231乘以3得到693呢？显然678是3的倍数，能从中“拆出”一个3来，再观察第三个算式，仔细看可以发现1386是693的两倍。于是这3个小乘法算式就能够提取公共因数了。
　　解:678×231＋774×693＋13860×50
　　 ＝_________________________________
　　 ＝_________________________________
　　 ＝_________________________________
　　 ＝_________________________________
　　 ＝_________________________________
　　[评注]　一些比较大的乘数，相互之间的倍数关系不容易看出来。因此一定不要着急动笔算，多花些时间观察找到规律，然后进行巧算会比直接硬算的效果好。
　　[例5]　143÷11＋143÷13＋187÷11＋117÷13＝_________；
　　[分析]　本题是由4个小除法算式相加得到的。如果注意观察被除数和除数，可以发现11和13都作了两次除数。于是就想到了能不能用除法分配律来解题。
　　下面举一个例子来说明除法分配律：
　　（63＋72＋45＋18）÷9＝63÷9＋72÷9＋45÷9＋18÷9＝7＋8＋5＋2＝22
　　而这样的算法是不对的：
　　60÷15＋60÷12＋60÷3＝60÷（15＋12＋3）＝60÷30＝2
　　解:143÷11＋143÷13＋187÷11＋117÷13
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　 ＝_______________________________________
　　 [评注]　通过观察找规律，然后就可以利用学过的方法进行巧算。当算到最后一步时，不要忘掉进一步利用巧算的方法进行运算。一道题目中可能不只用到一种方法，这就需要大家一直保持注意力集中，多观察，再动笔。
　　[例6]　2×3×5×7×11×13×17×125＝_________；结果的各位数字之和是：_________；
　　[分析]　本题一共由8个乘数连乘得到，如果直接算只能找到2×5是能凑整的数，接下来该怎么办？这里要告诉大家一个小窍门：
　　7、11和13三个数连乘能够得到1001，同学们可以自己在下面算一算。这是一个非常接近整千的数，这样一来题目就变得简单多了。
　　解:2×3×5×7×11×13×17×125
　　＝_____________________________________
　　＝_____________________________________
　　＝_____________________________________
　　＝_____________________________________
　　＝_____________________________________
　　＝_____________________________________
　　结果的各个数位上的数字和是：
　　[评注]　这次我们是利用了“7、11和13三个数连乘能够得到1001”这个性质很快的解出了题目。那么大家一定要把这个关系记熟，1001在以后的学习过程中还会不断的出现，比如666666就是1001的666倍。
　　[例7]　分别计算这三个算式的结果：27×37，142857×7，12345679×9
　　然后再计算：18×15×37，142857×56，12345679×9×27的结果。
　　[分析]　实际上第一行的3个算式只能是用直接计算的方法得到结果，但是这三个算式的结果都很容易凑整，所以在计算中如果看到类似的数字，就应该尽量的往这3个算式上凑。
　　解:直接计算得到：27×37＝999，142857×7＝999999，12345679×9＝111111111[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　18×15×37＝________________________＝________________________
　　＝________________________
　　142857×56＝ ＝
　　＝________________________＝________________________
　　＝________________________
　　12345679×9×27＝
　　＝________________________＝________________________
　　＝_______________________
　　[评注]　这三个算式看起来用处确实不小，希望大家牢牢记住，下次碰到一定不要忘记，同时还要注意使用凑整和乘法分配律。
　　[例8]　分别计算这两个算式的结果：33×37，114×116；
　　[分析]　实际这两个算式的共同点是两个乘数只有个位数字不同，并且两个乘数的个位数字相加得到10。下面告诉大家一个规律：
　　如果乘法算式的两个乘数只有个位数字不同，并且两个乘数的个位数字相加得到10，那么结果的个位和十位就是原来乘数的两个个位数字相乘的积，然后再把两个乘数去掉个位之后的数去和比该数大1的数的乘积写到个位数字乘积的前面就是正确的结果。
　　解:33×37＝________________________
　　114×116＝________________________
　　[评注]　这这个规律究竟为什么对呢？看下面的计算步骤就清楚了：
　　114×116＝（110＋4）×（110＋6）＝110×（110＋6）＋4×（110＋6）
　　＝110×110＋110×6＋4×110＋4×6＝110×110＋110×（6＋4）＋4×6
　　＝110×110＋110×10＋4×6＝110×120＋4×6
　　＝11×12×100＋4×6
　　总结：
　　通过对例题的学习，大家应该学会运用一些技巧方法，来进行乘法和除法的速算与巧算。
　　还要提醒大家，应该熟练掌握本节课学过的技巧，大家要多练习，保证正确率和熟练度。
　　作业：
　　17×23＋21×11＋14×22＝_________；
　　解：7×23＋21×11＋14×22＝7×23＋7×3×11＋7×2×22
　　＝7×（23＋3×11＋2×22）＝7×（23＋33＋44）
　　＝7×100＝700
　　248×48＋60×56＋72×64＋84×72＋96×80＝_________；
　　解：48×48＋60×56＋72×64＋84×72＋96×80
　　＝4×12×6×8＋5×12×7×8＋6×12×8×8＋7×12×9×8＋8×12×10×8
　　＝12×8×（4×6＋5×7＋6×8＋7×9＋8×10）
　　＝96×（24＋35＋48＋63＋80）
　　＝96×250＝24×4×250＝24×1000＝24000
　　3计算：9×12×15×37，132×138的结果；
　　解：9×12×15×37
　　＝3×3×4×3×5×3×37＝3×4×5×27×37
　　＝60×999＝60×（1000－1）
　　＝60×1000－60＝60000－60
　　＝59940
　　132×138
　　＝13×14×100＋2×8＝182×100＋16
　　＝18200＋16＝18216
　　大家通过一年的学习，已经了解和掌握了一些基本的加减乘除法的技巧，对于凑数法、凑整法和一些特殊数字之间的关系有了一定的了解。这次我们就来继续学习一些稍微复杂的题目，同样要利用到前面提到的各种方法。
　　希望大家通过对例题的学习，能够进一步的掌握各种速算和巧算的技巧。
　　[例1]　2345＋3456＋4567＋5678＋6789－4365－4587－4758－4679＝
　　[分析]　可以看出如果直接计算显然很麻烦，于是分别仔细观察每一个加数和减数，可以看出每个加数中的4个数字都不同，依次增加1，而4个减数，除了千位都是4之外，每个减数的后3位也不一样。
　　如果特别观察个位数字，可以发现加数分别是：5、6、7、8、9；而减数分别是：5、7、8、9，显然可以相互抵消，只剩下一个6。于是提醒我们把这些加数和减数分别按照千位、百位、十位和个位分别进行计算。
　　解:把每个数都分拆成4个数的和。
　　____________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　通常大家在拆分加数和减数的时候都是把拆成的4个数放在一起，这里为了能够看得清楚却是按照位数的不同分别排列，大家觉得哪一种方法更清楚明了呢？
　　[例2]　 3＋33＋333＋3333＋33333＋333333＋3333333＋33333333＋333333333＋3333333333＝
　　[分析]　可以看出加数全部是由3组成的，但是每个加数的位数都不同，如果直接列竖式计算，会出现很多进位，容易出错。
　　如果想要利用学过的方法，由于加数相差很大，找不出两个或多个加数能够凑整的。考虑一下，怎样才能出现比较好计算的数？提醒大家一下，利用乘法。
　　解:如果每个加数都同时乘以一个数，就都能够进行凑整计算。
　　____________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　这种通过乘3或是其他数凑整的方法用处很大，以后会在其他题目中继续用到，具体的计算过程不用死记硬背，但是一定要掌握解题的思路和技巧。
　　大家想一下，如果组成加数的数字都换成了6，那样还能不能算了？
　　[例3]　15×75×64×375×77＝
　　[分析]　看起来这个乘法算式中的5个乘数之间好像没有什么规律，其中有3个数的个位上是5，还有一个64是由6个2相乘得到的。
　　仔细观察个位是5的3个乘数，如果还记得原来学习过的内容，应该发现这3个数分别是5、25和125的倍数，而这3个数如果分别和2、4、8相乘就恰好能够分别得到10、100、1000。而64恰好就能够拆成2、4、8这3个数相乘。
　　解:____________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　5的倍数很容易看出来，而25的倍数末两位应该是00、25、50或者是75。如果是125的倍数，就应该看后3位，应该是：000、125、250、375、500、625、750和875。
　　[例4]　325×56×52×33＝
　　[分析]　可以看出325是25的倍数，但是另外3个乘数好像看不出什么规律。
　　325＝25×13，受到这个算式的提醒，我们试着把其他三个数也分别拆成两个数的乘积。
　　解:____________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　题目中隐藏着7、11和13，这3个数相乘的结果是1001，这在以前的题目中已经出现过，但是这道题目是把这3个数分别“藏”在它们的倍数之中，这3个数的倍数有很多，这就需要大家仔细观察，不要急着去算。
　　[例5]　 114×497＋204×298＝
　　[分析]　本题是由两个乘法算式相加得到的。观察每个乘数，可以发现497和298分别很靠近500和300，而204很靠近200，于是想到利用凑整法算题。
　　如果分别利用497和298进行凑整，那么出现的都是减法算式，如果注意观察乘法分配律的使用。去掉括之后，括外的乘数要和括中的两个数都分别相乘。这样会出现两个前面带减的乘法算式，所以为了计算简单，不用298而是利用204，这样只有一个算式的前面带减。
　　解:____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　__________________________________________________________
　　 [评注]　对于这种能够直接利用拆数或者凑数法解决的题目，一定要注意在利用乘法分配律去括的时候，千万不要漏掉一个括中的加数或减数。另外如果能够拆数的话，尽量不要去凑数。
　　[例6]　17×25×1717－17×2525＝
　　[分析]　题目中的算式是由两个乘法算式相减得到，可以发现，每个乘数不是17、25，就是这两个数的倍数：1717和2525。这两个数的特点非常明显，于是想到把这两个数拆成17和25的101倍。
　　继续观察得到的算式可以发现两个算式中出现了相同的乘数，这时又该怎么办呢？有什么运算规律可以利用？
　　解:______________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　通过计算过程可以发现，每一道题目可以利用的方法不只一个，不只在开始的时候要考虑利用什么方法，在计算的过程中也要时刻注意能不能通过巧算凑数等方法进一步的简化计算。只有这样才能把这些速算巧算的技巧灵活应用。
　　[例7]　可以看出两个乘法算式的乘数之间相差很小，只有最后的一两位不同。可以利用凑数法进行计算，但是过程仍然很复杂，那么是否有其他的好方法呢？
　　这里就给大家介绍一下通过画图解题的方法。可以把这两个乘法算式分别看成是两个长方形的面积，这样就可以画图如下：
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　　解:可以发现直接通过对两个正方形和长方形的面积进行比较就可以求出结果，那么如果用通常的算法去计算过程会怎样呢，由于题目中出现的数太大，我们举一个比较简单的例子：
　　937×937-933×941
　　____________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　可以看出图解法的优点在于，不管算式中出现的数有多大，对于图形来说它都只不过是一条边而已，真正需要考虑的只是不同图形的边长的差。
　　[例8]　2036÷13＋728÷26＋483÷39＝
　　[分析]　题目是由3个除法算式的结果相加得到的，观察算式可以看出3个除数13、26和39之间有倍数关系。显然应该利用这一点来解题。
　　这里要介绍一下除法的分配律，举一个例子：
　　（32＋24）÷8＝32÷8＋24÷8＝4＋3＝7。
　　但是一定要注意，除法只有右边才有分配律，左边没有分配律，比如：
　　60÷（12＋3）＝60÷12＋60÷3＝5＋20＝25 显然就是错误的。
　　解:为了能够利用分配律，应该把3个除数统一成一样的数。÷26 可以变成÷2÷13，÷39 可以变成÷3÷13。
　　 由于第二个算式中的÷2可以直接同728进行计算，而第三个算式中的÷3可以直接同483进行计算，这样÷2 和÷3就不见了，只剩下÷13。
　　____________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　____________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　___________________________________________________________
　　[评注]　本题比较复杂，需要通过乘以一个数的方法把每个除法算式中的除数统一成一个数，接下来利用除法分配律（注意，只有左边是括的情况下才能用）就可以求出结果。
　　总结：
　　通过这些相对比较复杂的题目，大家可以发现，它们都是原来我们所学过题目的提高和扩展。因此必须在熟练掌握原来知识的基础上才能够学好新的内容。
　　到4年级的时候我们还将会学习到更加复杂的题目，数的位数也会更多，因此现在学习的题目又会变成基础，所以必须一步一个脚印，扎扎实实的学好每一部分的内容。
　　作业：
　　119×73＋81×27＝
　　223×35＋140×4－5×7×9＝
　　31035÷13+258÷26+375÷65＝
　　同学们，本讲的内容包括两部分，其中的间隔问题通常都是对排成一条直线的很多物体进行计数。比如大家在课堂上学过的“植树问题”和“上楼梯问题”。这类问题需要大家一定不要忘记间隔的个数比物体的个数少“1”而相对比较复杂的是方阵问题。需要计数的物体排成了规则的正方形或者其他图形，其中有些图形中间是空心的。这时要把整个图形分层、分块进行计数，尤其要注意的是在角上的物体通常会被重复计算，一定要考虑清楚。
　　[例1]　现在有3条长度是3厘米的纸条、4条长度是4厘米的纸条、5条长度是5厘米的纸条 ……8条长度是8厘米的纸条，如果把全部的纸条粘成一个长纸带，每个接头处都重叠一厘米，那么这个长纸带有多长？
　　[分析]　每个接头处都有重叠，也就是说在这一厘米上一共有两层纸。现在是要把小纸条粘成长纸带，每个重叠的部分都相当于“浪费”了一厘米的纸条，所以只要看一看一共出现了多少次“浪费”，也就是重叠出现的次数就可以了，把全部纸片排成一排，每两个纸片之间都有一个间隔，每个间隔就对应着一个重叠。
　　解:首先算出一共有多少个纸条。现在有3条长度是3厘米的纸条、4条长度是4厘米的纸条、 …… 8条长度是8厘米的纸条。可以看出纸条的个数是一个等差数列。
　　3＋4＋5＋……＋8＝33条。 每两条纸带之间都会出现一段重叠，也就是说一共会有：33-1＝32个重叠部分，因此有32厘米的纸条被“浪费”了。
　　现在来算一下全部纸条的总长度：
　　全部纸条的总长度不是最后粘出来的长纸带的长度，因为还有32厘米被“浪费”了，因此最后长纸带的长度是：_____________________厘米。
　　[评注]　需要注意的是计算重叠部分的个数，也就是纸片之间间隔个数的时候，一定要用全部纸片的总数减去1。
　　[例2]　今天电梯停运，爸爸和小明一起爬楼梯。每层有18级楼梯。爸爸爬到6层时小明刚刚上到4层，那么当爸爸到达位于21层的家时，小明到了第14层了吗？
　　[分析]　有的同学从题目的条件：“爸爸爬到6层时小明刚刚上到4层”得到结论爸爸每上3层小明就上两层，这样当爸爸上到21层的时候，小明正好上到第14层了，这是不对的，犯的错误就是没有弄清楚“间隔”的具体含义。
　　小明和爸爸在最开始还没有开始爬楼梯的时候就在第一层，两个人爬的实际上是两层楼之间的间隔。每个间隔有18级楼梯。
　　解:爸爸从1层爬到6层的时候实际上只向上走了5层，经过了5个18级的楼梯，一共90级。同样道理，小明从1层爬到4层的时候实际上只向上走了3层，经过了3个18级的楼梯，一共54级。
　　那么当爸爸到达位于21层的家时，爸爸实际上只向上走了20层，一共走了：
　　18×20＝360级。这时爸爸走的楼梯数360是刚才向上走5层90级楼梯的4倍，于是小明走的楼梯数也是刚才走的54级的4倍。
　　54×4＝216级。每走18级上一层。
　　216÷18＝12。也就是说小明从第一层开始只向上走了12层，他这时应该是在第13层。还没有到第14层。
　　[评注]　实际上在解题的时候只要注意到向上走的楼层数要比所在的层数少一，那么就不会犯错了。
　　[例3]　国庆节有60000人参加游行庆祝活动，这些人被平均分成25队，每队以32人为一排。行进中，排与排之间相隔一米，队与队之间相隔6米。求这支游行队伍的长度。
　　[分析]　题目中出现的人数很多，特别是还要按照排和队来进行安排，并且一共有两种不同的间隔。因此要注意一米间隔的个数要比每一队中的排数和队的个数 “少1个”；6米间隔的个数要比队的个数 “少1个”。为了求出一米间隔的个数还要知道每队中包含多少排。
　　解:60000人被平均分成25队，每队以32人为一排。因此每一队有：
　　60000÷25＝2400人。这2400人每32人分成一排，因此每一队分成了：
　　2400÷32＝75排。这样每一队中相邻两排之间一共有74个1米的间隔。
　　全部1米的间隔一共有：74×25＝1850个。
　　而两队之间的6米间隔一共有24个。总长度为：6×24＝144米。
　　于是队伍的总长度为：1850＋144＝1994米。
　　[评注]　实际求间隔之前先要知道物体的个数才行，另外对于不同的间隔要分别考虑，不要混在一起计算。
　　[例4]　有一条长1500米的街道，从一端开始每隔30米有一个路灯杆，每隔50米有一个电线杆，如果需要安路灯的地方有电线杆就把路灯安到电线杆上，否则就单独安装一个路灯杆，那么需要安装电线杆和路灯杆一共多少个？
　　[分析]　题目中出现了两种不同的物体：电线杆和路灯杆。可以分别求出来如果单独安装分别各有多少个。然后再求出两种物体安放的位置相同的地方，位置每重合一次就可以省下一个路灯杆。这样就能够求出实际物体的总数量。
　　解:要想求每种物体的个数，可以根据相邻两个物体的间隔长度求出间隔个数
　　1500÷30＝50，在路灯杆之间一共有50个间隔；
　　1500÷50＝30，在电线杆之间一共有30个间隔；
　　由于物体的个数都比间隔的个数多1，因此应该有51个路灯杆，31个电线杆。
　　现在考虑节省的路灯杆的个数。路灯杆应该安装在从开始处起：
　　0、30、60、90、120、150、180、210、240、270、300、…… 米的地方。
　　而电线杆则被安装在从开始处起：
　　0、50、100、150、200、250、300、…… 米的地方。
　　可以看出在0米、150米、300米这些150的倍数的地方路灯杆的位置和电线杆重合，因此可以省去，1500÷150＝10，每150米重合一次，重合位置之间一共有10个间隔，因此一共有11个重合处。
　　于是一共需要电线杆和路灯杆共：51＋31-11＝71个。
　　[评注]　通过求间隔的个数可以知道物体的个数，对于出现重合的情况留到最后在考虑，这样才能够步骤清楚，不容易犯错。
　　[例5] 有一个围棋盘和一堆棋子，把这堆棋子往围棋盘上放，当按照格点摆成某个正方阵时，还剩下22枚棋子。如果要把这个正方阵改摆成每条边各加两枚棋子的正方阵，则差22枚棋子才能摆满。那么这堆棋子原来有多少枚？
　　[分析]　题目中出现了两种摆法，都是摆成正方阵，其中一种比另一种每条边长度大2。而棋子的个数不是多了就是少了，为了更方便解题，可以再增加22枚棋子，这样排成小正方阵时，就会剩下44枚棋子，当摆成大正方阵时，棋子的个数就正好够用。
　　解:两种不同的摆法需要的棋子数相差44个。那么这两种不同的摆法究竟差在哪里呢？
　　[image: image3.png]



　　看右边的图形：灰色的正方形表示小的正方阵，大正方阵比小正方阵多出来的部分都是用彩色图形表示。其中4条红线上的棋子数和小正方阵边上的棋子个数相同，由于大正方阵比小正方阵每条边上多两个棋子，因此用4个黄色的点表示在角上多出来的棋子。
　　两种不同的摆法需要的棋子数相差44个，从图中可以看出除了角上的4个黄颜色的棋子之外就是4条红线了，而这4条红线上一共有：
　　44-4＝40个棋子。于是每条红线上就有10个棋子，同样原来的小正方阵的边上也是有10个棋子，因此小正方阵一共有：10×10＝100个棋子。
　　这堆棋子的个数比小正方阵的棋子数还多22枚，因此一共有122个。
　　[评注]　同盈亏问题类似，由于条件中出现了或多或少的情况，因此可以补充一些数使得条件变得简单。
　　[例6]　某小学有120个三年级的学生，他们排成一个三层的空心方阵。这个方阵的最外层每一边有多少个学生？
　　[分析/解]　由于是空心方阵，因此大小不容易估计，但是可以通过观察组成这个空心方阵的三层同学来求解，可以把全部同学按照这三层分成3组。这三层同学每一层都组成一个正方形，每个正方形都有四条边。从右边的图形中可以看出，中间一层正方形的每条边上要比最里面的正方形的每条边多两个人，比最外面的正方形的每条边少两个人。
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　　因此中间的正方形包含的人数比里面的正方形多2×4＝8人；而外边的正方形比中间的正方形又多了8个人。因此如果从最外边的正方形中找出8个人放到最里面的正方形，这3组人的人数就相等了。每组有：120÷3＝40人。这就是中间一层正方形的人数。于是最外层就有48人。
　　最外边的正方形有48人，从右边的图形中可以看出，如果把整个正方形分成四个线段，每条线段有：48÷4＝12个人。每条边都是由一整个线段和另外一条线段中的一个同学组成的，因此最外边的正方形的每条边上有13个同学。
　　[image: image5.png]



　　[评注]　对于比较复杂的问题，可以采用画图分析的方法帮助思考。这里面特别要注意的是位于4个角上的4名同学，他们每个人都同时位于两条边上。因此如果用每条边上的人数乘4得到正方形的总人数是错误的。
　　[例7]　一个正六边形的苗圃，用平行于苗圃边缘的直线把它分成许多相等的正三角形，在三角形的顶点上都栽种树苗，已知苗圃的最外面一圈栽有90棵，问苗圃中共栽树苗多少棵？
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　　[分析]　通过观察题目中给出的图形可以看出如果把整个苗圃中栽种的树苗按照一圈一圈的方式连成线，就形成了一个一个大小不同的正六边形。比较相邻的两个由树苗组成的正六边形，每个正六边形都可以看成是由6条同样长度的线段组成的，并且每个组成外边正六边形的线段都比里边的线段长度大1。
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　　解:如果象刚才分析的那样把全部苗圃中的树苗按照从外到里分成一圈一圈的话，并且每圈都是由6个小线段组成，那么组成最外面一圈的每个小线段中包含有：90÷6＝15棵树木。向里面走一层，组成每一层的6个线段长度就小1，分别是：
　　__________________________________________________
　　于是全部所有六边形中包含树木： [视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　____________________________________________________________棵树苗。
　　但是从图中可以看出在最中间还有一棵树，它不包含在任何一个正六边形中，因此还要加上它，全部树苗一共有721棵。
　　[评注]　同上一道题目类似，也是把一个有很多物体组成的图形分成一层一层的来考虑，并且把每个正六边形看成是由6条线段组成的。最后千万要记住加上正中间的那棵树苗，想一下，如果苗圃是一个正方形的，那么在最中间会出现什么情况？
　　　　[例8]　某部队有解放军战士若干人，正好排成一个方阵，如果把这个方阵改排成长方形，就会减少6行，同时各行都会增加10人，那么一共有多少个战士？
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　　[分析]　题目中分别用黄色和白色的正方形表示开始排成的方阵和后来的长方形。可以看出，长方形和正方形大部分是重合的，其中标着“2”的部分是原来正方形中标着“1”的部分中的战士组成的，人数相等。
　　但是“1”中有6行，每行的人数就是正方形的边长，而“2”有10列，每列中的人数要比正方形的边长要少6个人。现在为了解题把这每列缺少的6个人“补齐”。就是标着“3”的长方形。
　　解:标着“2”和“1”的两块人数相等。现在在“2”的下面补齐“3”。“3”的人数是60人。这样“2”和“3”加起来的边长就和 “1”相同了。但是多出了4列。
　　因此每一列和每一行的人数就是：
　　60÷4＝15人。这恰好就是原来正方阵的边长，于是原来的正方阵有15行，每行有15人，总人数为：
　　15×15＝225人。
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　　[评注]　利用画图表示题目中的条件，可以更好的理解题目，并且能够找出最简单的方法来。大家想一下，还有没有其他的画图解题的方法？
　　结束语
　　同学们，我们在本讲中学习了简单的间隔问题和方阵问题。对于间隔问题，最重要的就是弄清物体的个数和间隔之间的关系：间隔数比物体的个数“少1”。
　　对于方阵问题关键是要利用画图法来弄清题目的含义并且帮助我们分析解题。如果图形比较复杂，应该分层或者分成几部分分别考虑。
　　作业：
　　1科学家进行一项试验，每隔半小时做一次纪录，做第18次纪录时，挂钟的时针恰好指向9，那么科学家作第一次纪录时是什么时间？
　　解：做完18次纪录时，钟的时针指向9，那么可能是上午9点，也可能是晚上9点。第一次做记录和第18次做记录之间一共间隔17个半小时，从第一次做记录开始算起，到第18次做记录时已经过了8个半小时，于是第一次做记录时是12点半。
　　但是需要注意的是，即可能是中午12点半，也可能是半夜12点半开始做第一次纪录的。
　　2有一个围棋盘和一堆棋子，将这堆棋子往棋盘上放，当按照格点摆成某个正方阵时，还多余12枚棋子；如果要将这个正方阵改摆成每条边各加一枚棋子的正方阵，那么还差9枚棋子才能摆满。这堆棋子原来有多少枚?
　　解：如果补上9枚棋子，那么开始摆成小方阵时就会剩下12＋9＝21枚棋子，而第二次摆成大一些的正方阵就正好。
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　　看上图：蓝色正方形表示小方阵，加上两条绿色的线段和一个在角上的红色小点代表的棋子，一共是21枚。
　　于是每条绿色线段包含10枚棋子，因此小正方阵一共有100枚，加上多余的12美，这堆棋子原来一共有112枚。
　　3一个三角形的公园，用平行于三角形的三条边的直线把它分成了很多个相等大小的正三角形，在每个三角形的顶点上都种一颗树，如果最外面一圈栽了30棵树，那么整个公园里面一共有多少棵树？
　　解：如果把三角形看成三条线段首尾相连拼成的，那么最外面一圈是由3个长度是10的线段拼成。
　　特别要注意，从图中可以看出，里面一层的三角形每条边比外面三角形每条边少3棵树，分别应该是7、4、1。
　　于是整个公园一共有：（10＋7＋4＋1）×3＝22×3＝66棵。
　　本讲内容主要包括:
　　平面图形规律的认识和立体图形的示意图。平面展开图和长方体的表面涂色等等相关知识。主要是利用良好的空间想象能力来解决相应的题目。不要求掌握对表面积和体积的计算。同学们应该在解题和听讲的过程中注意锻炼自己的空间想象能力。必要时停下来，自己先认真地想一想，然后再继续听题目的讲解。
　　[例1]　观察下面图形中的前4个方格，按照同样的规律在第五个方格中填上适当的符合规律的图形。
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　　[分析/解]　首先在解题之前先对方格中的图形进行观察，可以发现一共出现了5个不同的图形，分别是：□、△、◇、○、☆。其中除了☆出现了4次之外，其他4个图形都只出现了3次。显然应该先分析特殊图形，也就是☆的规律。经过对前4个方格的观察，可以发现☆是在按照逆时针的方向进行旋转。
　　然后再观察其他的4个图形，发现它们基本上也是在作逆时针旋转，只不过有时会消失，然后在下一个图形中出现。于是可以看成在这5个四方格的左边有一个隐藏的小方格，全部5个不同的图形在这5个方格中作逆时针旋转。每次都有一个图形处在那个看不见的方格里面。这样就很容易的把最后一个四方格中的图形添全了。
　　[评注]　做这种图形找规律的题目要先对出现的全部有关图形进行仔细的观察。通过对同样图形的数量和所处的位置等条件进行分析来发现规律。对于本题来说，通过添加一个“看不见的小方格”，可以把题目中的条件变成具有简单的逆时针旋转这样的一个性质。让同学们能够很容易的理解。
　　[例2]　请在下面图中的横线处填上符合规律的图形。
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　　[分析/解]　刚一看题目，会觉得非常复杂，9个大图形，每个图形中又包含两个小图形：一个小圆圈和一个小正方形。规律不好发现，这时大家应该注意不要着急去画图，应该先多观察一下图形。问一下自己，题目为什么会复杂？
　　是因为大图形里面套着小图形，因此要想降低题目的难度，同学们可以把小图形从题目中去掉，实际上只要不看小图形只看外边的大图形就可以了。可以很容易的发现实际上就是这3个图形排成3行，每行每列都不重复。
　　这时再观察大图形中出现的小圆圈和小正方形，可以发现它们分别是在大图形的第1、2、3行。如果只观察某一行或某一列的大图形，可以发现小图形是按照向左或者向右循环的方式进行排列的。于是就很容易把最后空着的方格添上了。
　　[评注]　本题开始看起来很复杂，但是在把大图形和其中包含的小图形分别进行考虑之后，可以发现本题目的难度大大的降低了。同学们可以回想一下交错数列，两个非常简单的等差数列混在一起就形成了一个很难看清规律的新数列。但是只要我们掌握了解题的方法，只要进行简单的分拆就可以把题目做出来。
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　　[例3]　如下图，把正方形的纸片由下往上对折，再由左向右对折，称为完成了一次操作。按照上述规则进行了五次操作之后，剪去所得到的小正方形的左下角。那么现在如果把这张纸片打开铺平，上面一共有多少个小孔？
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　　[分析/解]　同学们可以自己拿出一张纸，不过不用象题目中那样对折很多次，只要进行一次操作就可以。然后剪去所得到的小正方形的左下角，再把这张纸片打开铺平，可以发现在纸的中间有一个小孔。
　　但是题目中实际上一共进行了5次操作，而同学们刚才做的实际上就相当于把题目中最后一次操作进行了倒推，相当于只进行了4次操作之后的情况。显然每次操作都把纸的层数变成原来的4倍，于是经过4次操作之后原来的一层纸就变成了：4×4×4×4＝256层。
　　于是刚才把第5次操作倒退回去之后纸片中间的那个小孔实际上是在这256层纸上都存在的，于是把纸全部铺开之后可以看到256个小孔。
　　[评注]　对于比较复杂的情况，如果一下子想不清楚，可以把题目的难度降低，首先从最简单的情况开始考虑，发现规律之后再逐渐加大难度，这种由浅入深的思考方式应该经常会用到。
　　[例4]　观察右边图形，用六个大小相同的立方体拼成图中的形状。如果用涂料涂立方体中的一个侧面需要3元钱，涂立方体的一个底面或者是一个顶面需要4元钱，那么涂完图中的所有表面需要多少钱？
　　[分析/解]　由于顶面底面和侧面的价格不一样，因此必须分别算出各有多少个面。对于立体图形，由于有很多个面都不能直接看到，只能通过运用空间想象力进行思考，因此难度较大，并且容易出错。为了降低题目的难度，可一把图中出现的6个立方体拆开分别进行计数。首先把它们为1到6。
　　可以看到除了1和6立方体只和一个立方体相邻之外，其他4个立方体都和其他的两个立方体相邻。因此有两个立方体5面涂涂料，4个立方体4面涂涂料。全部涂涂料的面共有：5×2+4×4=26个。
　　显然顶面和底面是上下对应的，都是5个，于是有10个面要花4元钱，剩下的都是侧面，一共有：26-10=16个。每个面各要花3元。
　　于是全部需要花的钱数为：10×4+16×3=40+48=88元。
　　[评注]　对于比较复杂的立体图形的计数问题，可以把整体分拆成一些比较容易观察的小的部分。对于本题来说，在知道总涂涂料的面数后，只需要求出顶底面和侧面之一就行了。当然同学们也可以对于每一个小立方体分别计算它的涂了涂料的顶面和侧面的个数，然后再加起来。
　　[例5]　已知在每个正方体的六个面上分别写着1、2、3、4、5、6这六个数，并且任意两个相对的面上所写的两个数的和都等于7。向右边图形一样把五个这样的正方体一个一个连接起来，在两个紧挨着的面上的两个数的和都是8，那么图中标有？的那个面上写的数是多少？
　　[分析/解]　由于很多立方体的面都是挨在一起的，不能直接看到，因此我们换一个方向，从这个图形的正上方向下看，是一个象右边那样的图形。
　　根据同一个立方体相对的面上数字的和是7，两个立方体上紧挨着的面上的两个数的和是8，可以一步一步求出位于图形中间同时和两个立方体相邻的那个立方体（画在右边）前面的面上的数字。
　　这样它的左右侧面上就只能是两个数字：__________和_________。一共有两种可能。
　　分别进行试验，首先可以假设右侧面上是____________，结果发现最后出现矛盾，于是右侧面上只能是________，经过计算整个图形最右边的面上应该是____________。
　　[评注]　本题同样利用了把复杂图形进行拆分的方法，同时由于解题过程中出现的数字不方便在原来的图形中进行表示，因此重新画了一个从上方向下看的新图形，将计算的结果写在新的图形中。因此有时换个角度看问题能够起到简化题目的效果，希望大家仔细领会。
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　　[例6]　有十个表面涂满红漆的正方体，他们的棱长分别是2、4、6、… 、18、20。如果把这些正方体全部锯成棱长为1的小正方体，那么在这些小正方体中，一共有多少个至少是一面有漆的？
　　[分析/解]　至少是一面有漆的包含三种情况：只有一面有漆，两个面有漆和三个面上有漆。一共有十个正方体，每一个都会被切成很多小正方体，如果对于每个棱长不同的正方体都去分别计算它们被切割之后得到的这三种小正方体的个数，然后在全部加到一起，当然也能够求出案，但是显然不是一个好方法。
　　 于是可以换个脑筋，每个正方体能够切成多少个小正方体是能够求出来的，要想求被上了漆的小正方体的个数，只要知道没有被染上漆的小立方体的个数就行了。比如棱长是12的立方体一共能够切成12×12×12块，而其中有10×10×10块是没有上漆的，于是全部上了漆的小立方体有：12×12×12-10×10×10块。
　　 可以发现没有上漆的小立方体的个数恰好是棱长是10的立方体的全部。于是可以把棱长是12的立方体中间没有上漆的部分挖空，把棱长是10的立方体装进去。 同样道理，可以把全部棱长不是2的正方体中间没上漆的部分挖空，连同棱长是2的正方体，一个一个的套在一起，全部的小立方体都是上了漆的。形成一个棱长是20的正方体。由20×20×20=8000个上了漆的小立方体组成。
　　[评注]　在解题的过程中转换思考方式，原来要求全部中的一部分，在不好求出结果的时候可以考虑求剩余部分的个数，常常能够起到意想不到的效果。
　　[例7]　如右图，这个硬纸片可以做成一个多绵体的纸模型（沿着虚线折，沿着实线粘）。
　　那么这个多面体的面数，顶点数和棱数的总和是多少？
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　　[分析/解]　本题看似复杂，实际上这个多面体的面数只需要大家直接数一下就可以了，显然图形中一共包含了个正方形和______个三角形。因此全部的面数就是______。
　　图形中全部正方形和三角形的边数一共有_____个，而每个棱都是由两个不同的面上的两条边粘起来得到的，因此一共有：____________________条棱。
　　至于顶点数，图中中间部分一共有12个不同的顶点，而在图形的顶部，如果仔细观察可以发现都是几个顶点最终粘到了一起，一共只有3个不同的顶点，同样图形的底部也只有3个不同的顶点，于是全部的顶点数一共有3+3+12=18个。
　　因此题目所求的数是：____________________。
　　[评注]　对多面体按照每个面计算边数得到的结果是实际边数的两倍，是一件显而易见的事情，但是能否在作题的过程中用上这个条件，需要大家多学多练才行。
　　[例8]　一条小虫沿着长6分米，宽4分米，高5分米的长方体的棱爬行，如果它只能进不能退，并且同一条棱不能爬两次。那么，它最多能爬多少分米？
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　　[分析/解]　本题比较类似一笔画问题，可是立体图形上不好画，怎么办？实际上可以把这个图形变一下形状。首先把底下的面扩大，然后再从上向下看。
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　　这样长方体的12条棱就可以看作是在一个面上了。学过一笔画的同学可以发现，这个图中的8个点都有3条道路通过，因此除了两个作为起点和终点的点可以经过两次之外，其他6个点都只能经过一次。也就是说整条路程上一共只能出现：2×2+6=10个点。也就是有9条线段。
　　从全部12条线段中选出9条使得长度最大，当然要去掉3条长度是4分米的。这时路程的长度是：6×4+5×4+1=45分米。显然先在题目中图形的上面走一圈然后经过一条竖线下到底面，再走一圈就行了。
　　[评注]　对于立体图形，可以通过变形把它变为平面图形，只要线段上面标的长度不变，就可以把这个平面图看成示意图，不要考虑实际的长度究竟是多少。
　　总结：
　　本讲首先带着同学们对平面图形的规律进行了一定的认识了解，然后主要对一些比较简单的与立体图形有关的问题进行了介绍。主要是锻炼同学们的观察能力和空间想象能力，这种能力不是突然获得的，而是需要大家在平时的解题过程中不断思考，才能够一点点的获得提高。希望大家多多注意对这方面的能力进行锻炼。对于题目中出现的新方法，希望大家多花一点时间自己亲自算一遍，这样才能加深对新方法的理解和掌握。
　　作业：
　　1用红、黄、蓝、白、黑、绿六种颜色分别涂在正方体的各个面上，每个面涂一种颜色。如右图所示，现在有四个涂色方式完全一样的小正方体拼成了一个长方体，请回：每个小正方体中，红色面的对面涂的是什么颜色？黄色面的对面涂的是什么颜色？黑色面的对面涂的是什么颜色？
　　解：拼成长方体的是四个涂色方式完全一样的小正方体。观察图中一共出现了9个面，除了红色出现3次，黄色和白色各出现了两次，而黑色和兰色各出现一次。
　　和红色相邻的是蓝、黑、黄和白色。只有绿色不相邻，因此和红色相对的面上涂的是绿色。由于白色和黄色相邻，同时也和红色相邻，因此在黑色的对面是白色。
　　于是剩下的蓝色就只能是在左边，和黄色相对。全部六个面上的颜色如图所示
　　2．很多棱长是1的小立方体拼成了一个11×11×11的大正方体，那么从某个方向望去，最多能看到多少个小的单位立方体（单位立方体也就是棱长是1的小立方体）？
　　解：显然大正房体的两个相对的面是不可能同时看到的，因此在6个面中，最多也只能同时看到个，每个面上有11×11=121个单位立方体。但是三个面相交的棱上的单位立方体都被算了两次，特别是三个面相交的那个顶点上的正方体被同时算了三次。
　　[image: image22.png];\\‘.ﬁ
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　　3．如右图，这是一个用很多块大小相同的小正方体粘成的一个模型。把这个模型的表面（包括底面）都涂上红色。那么把这个模型拆开以后，有三个面涂上红色的小正方体比有两个面涂上红色的小正方体多多少块？
　　[image: image23.png]&
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　　本讲内容主要包括以下几方面:
　　首先学习一些比较复杂的填数表和数字填图问题的解决方法。
　　然后主要针对一些和数列有关的应用题讲解相应的解题方法。主要是按照题目的条件把出现的数列写出足够多的项，这样方便大家从中观察出规律，然后就能够运用得到的规律解题。
　　这种方法要求大家认真仔细，并且完全按照题目的要求去算，一般来说，只要书写的比较整齐，规律还是能够很快找到的。
　　[例1] 找出下面图形的规律，并补齐空缺的项。
　　1）[image: image26.png]
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　　[分析/解]　观察1）中的前两个图形发现中间大圆中的数要比三个小圆中的数大很多。可以考虑中间大圆中的数是否和3个小圆中的数的和或者是乘积有关。
　　显然3个数的乘积明显超过了大圆中的数。而如果分别把前两个图形中3个小圆中的数分别相加，可以发现都是中间大圆中数的一半大小。因此最后的图形中应该填上小圆中3个数的和的两倍。
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　　2）本题中的图形是三角形，和1）中的圆看起来相差很大，但如果只考虑包含不同数的图形的位置，实际上两道题目是一样的。同样是中间三角形中的数较大，因此用周围三个数的和或是乘积和中间的数进行比较。
　　经过计算可以发现周围3个数的和明显比中间的数小，而此时3个数的乘积恰好是中间数的两倍。于是可以按照同样的规律把最后一个图形中的空格填全。
　　[评注] 对于图形填数的问题，要注意观察不同的数在图形中的相对位置，特别注意位于比较特殊位置上的数和其他数之间的关系。
　　[例2]找出下面图形中出现的数的规律，并补齐空缺的项。
　　1）[image: image29.png]


　　　　2）[image: image30.png]



　　[分析/解]观察1）。可以发现如果从3开始顺时针方向出现的数是越来越大，不如把扁圆形中出现的5个数连同中间出现的空格按照顺序写成一行：
　　 __________、________ 、__________ 、________ 、_________ 、_________，
　　可以看出这些数组成了一个“递推数列”：前面两个数的和就是后一个数。
　　 2）。同样可以把图形中的数按照从3开始顺时针的方向排成一行：
　　 __________、________ 、__________ 、________ 、_________ 、_________，
　　这时虽然开始有3+8=11，但是后面的数不是按照递推的方式得到的。如果再仔细观察原来图中的数，可以发现一个圆被切成了6瓣，正对着的两瓣中的数分别是：3和27，8和72，11和_________。可以发现它们之间有着9倍的关系。
　　[例3] 找出下面表格的规律，并补齐空缺的项。
　　1）[image: image31.png]30
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　　 [分析/解] 观察1）可以发现是第二行中的数比较大，第一行比较小。首先会想到用下面的大数减小数，但仅仅从这些差中并不能看出规律，但是在计算的过程中可以看出第二行的数比第一行的3倍多3，或者说第一行的数加1之后再乘3可以得到下面一行中的数。由此找到规律。
　　 2）上题中发现的近似倍数的规律在本题中显然不成立。但在计算的过程中可以发现上下两行中的数都是它们的差的3倍和4倍。
　　 3）本题是由4个形状相同的图形组成的，每个图形上面的两个数比较小，而下面的数比较大。首先就会试着计算是不是上面两个数的乘积？结果发现不对。再仔细观察一个图形中的3个数之间的关系，可以发现下面的数比上一行左边的那个数的10倍稍大一点，相差的结果正好就是第一行右边的数。
　　上面一行左边数的10倍加上右边的数就等于下一行中的数。
　　[评注]对于比较复杂的填数表问题，不仅要注意观察同行或同列中的各个数，而且要综合考虑题目中所出现的数之间的内在关系。通常需要猜测规律，进行尝试计算，就算经过验证发现假设的规律不正确，也能够在计算的过程中发现各个数之间的新联系，有助于题目中规律的掌握。
　　[例4] 在1、2两数之间，第一次写上3；第二次在1、3之间和3、2之间分别写上4、5，得到：
　　1　　　4　　　3　　　5　　　2
　　以后每一次都在已经写上的两个相邻数之间，再写上这两个相邻数之和。这样的过程共重复了8次，那么所有数的和是多少？
　　[分析]可以把题目中的数列：
　　1　　　4　　　3　　　5　　　2
　　再进行一次操作，可以发现除了最边上的1和2之外，其他所有的数都分别和它左边相邻的数和右边相邻的数各加了一次。也就是说，新得到的4个数中除了只包含一次1和2之外，其他原来的数都被包含了两次。
　　因此4个新得到的数的和应该只比原来的5个数的总和的两倍少3。于是全部9个数的和就应该比原来的5个数的和的3倍少3。可以知道每进行一次操作，全部数的总和就增加到原来的3倍减3。
　　[解]最开始进行一次操作之后全部数的和是1＋2＋3＝6，第二次之后是
　　6＋4＋5＝15，15＝6×3－3，我们刚才总结的规律是成立的，于是接下来可以直接进行计算：
　　第三次：15×3－3＝42； 第四次：42×3－3＝123；
　　第五次：123×3－3＝366； 第六次：366×3－3＝1095；
　　第七次：1095×3－3＝3282； 第八次：3282×3－3＝9843。
　　这就是经过八次操作之后得到的最终结果。
　　[评注]如果一开始不能直接找到解题的方法，可以先试着算一下，在计算的过程中找出内在的规律，这是解决复杂问题的常用方法。
　　[例5] 有一列数：
　　1、 1989、 1988、 1、 1987、 … ，
　　从第3个数起，每一个数都是它前面两个数中大数减小数的差。那么第1989个数是多少？
　　[分析]题目中一共只给出了五个数，为了能够观察出规律来，应该接着按照题目的要求继续写出几个来：
　　1、1989、1988、1、1987、1986、1、1985、1984、1、1983、…
　　写出来几个新的数之后，很容易发现每3个数中就有一个1出现。如果每三个数分成一组，后一组中除了1之外的两个数都分别比前一组中的两个数少2。也就是说，每过三个数就减少2。
　　[解]1989÷3=663，也就是说：
　　如果把每3个数分成一组，第1989个数是在第663组中的最后一个。
　　它比前一组中的第三个数少2，比更前一组中的第三个数少4，…，比第一组中的第三个数少：663－1 = 662个2，第一组中的最后一个是1988。
　　第1989个数比1988少662个2，因此第1989个数是：
　　1988－662×2 = 1988－1324 = 664。
　　[评注]为了能够找出题目中数列的规律，按照给出的条件继续写出足够多的新的数，这样才方便观察，容易总结出各个数之间的规律。
　　[例6] 在1，9，8，9后面顺次写出一串数字，使得每个数字都等于它前面两个数字之和的个位数字，得到：
　　1、9、8、9、7、6、3、9、2、1、3、4 … ，
　　那么这个数串的前398个数字的和是多少？
　　[分析/解]观察题目中已经给出的数，发现只从这些数中看不出规律，由于后边的数只和它前面相邻的两个数有关，因此只要在后边出现了两个相邻的数和前面的连续某两个数重复，那么接下来写出的数也会按照同样的顺序重复前面。
　　为了找到重复出现的两个相邻的数，需要继续按照题目的条件把原来的数列往后写：
　　1、9、8、9、7、6、3、9、2、1、3、4、7、1、
　　8、9、7、6、3、9、2、1、3、4、7、1、8、9、…
　　可以发现从第3个数开始，8、9、7、6、3、9、2、1、3、4、7、1这12个数就是一个周期，前398个数去掉前两个数还剩下396个，396÷12 = 33。这396个数正好组成了33个周期。每个周期的12个数的和是：8+9+7+6+3+9+2+1+3+4+7+1=60。
　　于是全部398个数的和就是：60×33 + 1 + 9 = 1980 + 10 = 1990。
　　[评注]同样为了找出规律，还是要按照题目的条件接着写出足够多的新数。实际上当写出了相邻的8和9之后，就能够肯定后边的数也会重复出现，但是为了更直接的观察，才又写出了一个全部的新周期。
　　[例7] 1999名学生从前往后排成一列，按下面的规则报数：如果某个同学报的是一位数，后面的同学就要报出这个数与9的和；如果某个同学报的数是两位数，后面的同学就要报出这个数的个位数与6的和。现在让第一个同学报1，那么最后一个同学报的数是多少？
　　[分析/解]同前两道题不同的是，在题目中要按照前一个数是一位数还是两位数，分情况采用两种不同的方法计算出下一个数的具体结果。并且题目中没有给出已经算好的一段数列。因此需要大家从头开始按照题目中的条件自己写出足够多的数来找规律。从第一个数1开始：
　　1、10、6、15、11、7、16、12、8、17、13、9、18、14、
　　10、6、15、11、7、16、12、8、17、13、9、18、…
　　可以看到，除去第一个数字1之外，
　　10、6、15、11、7、16、12、8、17、13、9、18、14
　　这13个数正好组成一个重复的周期。如果去掉第一名同学，那么原来的第1999名同学就变成了第1998名。 1998÷13 = 153 … 9。
　　也就是说，在第1998名同学之前已经有了153个周期，第1998名同学是在第154个周期的第9名。每个周期的第9个数是17。该同学报的数就是17。
　　[评注]由于本题中的计算规则有两个，因此在具体计算的时候非常容易出错。为了能够得到正确的结果，需要大家仔细耐心的计算。这样才能够写出正确的数列，才能够从中找到规律。
　　[例8] 将从1至60的60个自然数排成一行，成为111位自然数，即：
　　12345678910111213 … 5960。
　　在这111个数字中划去100个数字，剩下的数字的排列顺序不变，那么剩下的11位数最小可能是多少？
　　[分析/解]这个11位数的首位最小也得是1。要想使得这个11位数最小，从第二位开始最好能够有很多连续的0。从1到60这60个自然数中，只有10、20、30、40、50、60这6个数的个位上是0，因此应该把从2到50中除了0之外的其它数全部划去，那么从第二位开始就有了5个连续的0。
　　这时候剩下的数就是：100000 51525354555657585960，应该从后半段数中再选出5个数，使得它们和100000组成的数最小。显然应该选出1、2、3、4、0。于是这个最小的11位数就是10000012340。
　　[评注]只要牢牢抓住“要想使得选出的数最小，它的每一位上的数都要尽可能的小”比这一原则，并且灵活运用就能够很快的得到正确的案。
　　总结：本讲题目的主要解题方法是：
　　对于比较复杂的填数表和数字填图问题，应该从多方面进行观察，采用试算的方法找到规律。
　　对于和数列有关的应用题，主要是续写数列并从中观察出规律，然后运用得到的规律解题。这时一定要注意书写的整齐清楚。
　　作业：
　　1、找出下面图形中出现的数的规律，并补齐空缺的项。
　　1)[image: image34.png]
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　　 解：1）通过观察可以发现，中间大圆中的数比四周的四个小圆的数大很多，考虑四个小圆中的数的和，发现这四个数的和恰好是中间大圆中的数的一半。
　　因此第三个图形中的4个小圆中数的和应该是22，剩下的数应该是7。
　　2）把圆圈中的6个数按照从小到大的顺序进行排列：
　　3、5、8、_____、21、34。 可以发现这就是一个递推数列，每个数都是它前面相邻两个数的和。空格中填：5 + 8 = 13。
　　3）同一列中的两个数分别是某一个数的3倍和4倍，第一列是3，第二列是5，显然第3列应该分别是8的3倍和4倍，空格里填24。
　　2、有一列数： 2、 2003、 2001、 2、 1999、 … ，
　　从第3个数起，每一个数都是它前面两个数中大数减小数的差。那么第737个数是多少？
　　解：从前面开始，3个数分成一组，每一组都比它前面一组对应的数小2。 737÷3＝245 … 2。第737个数就是第246组中的第2个数，它应该比第一组中的2003小245个2。2003－245×2＝2003－490＝1513。
　　3、2003名学生从前往后排成一列，按下面的规则报数：如果某个同学报的是一位数，后面的同学就要报出这个数与5的和；如果某个同学报的数是两位数，后面的同学就要报出这个数的个位数与9的和。现在让第一个同学报7，那么最后一个同学报的数是多少？
　　解：从第一个同学开始写出足够多的数，发现其中的规律：
　　7、12、11、10、9、14、13、12、11、10、9、14、13、12、…
　　可以发现除了最开始的7之外，从第2个数开始，
　　12、11、10、9、14、13这6个数就组成了一个周期。
　　2003名学生去掉第一个同学之后还剩下2002个人。
　　2002÷6 = 333 … 4。
　　因此这时的第2002名同学就是第334个周期的第4名同学，他报的数就是9。
　　本讲内容主要包括以下几方面:
　　1）等差数列、等比数列、递推数列和交错数列等基本数列的定义和组成规律，并且按照规律补全数列。
　　2）同以上数列有密切关系的一些新数列的性质。
　　3）找数表中各数间的规律，按照规律补全数表。
　　4）对数列知识的简单应用。
　　[例1] 等差数列
　　 找出下面数列的规律，并补齐空缺的项：
　　 1）1、5、9、13、17、___________、____________
　　 2）13、19、25、31、___________ 、____________
　　 3）47、44、41、38、____________ 、____________
　　[分析/解]通过观察计算每个数列相邻项的差可以发现这三个数列都满足下面的条件：按照一定的顺序对数列中相邻项做差，得到的结果都相等。
　　满足上面条件的数列称为等差数列。
　　[评注]一定要注意条件中“一定的顺序”这句话。
　　比如：1、2、1、2、1、2、……相邻项的差也都是1，但是由于做差时不是按顺序相减的，因此不是等差数列。
　　[例2] 找出下面数列的规律，并补齐空缺的项。
　　1）1、2、5、10、17、_____________ 、_____________
　　2）4、7、12、19、_____________、_____________
　　3）8、17、24、29、_____________ 、_____________
　　[分析/解]同样计算每个数列相邻项的差，发现这三个数列都不是等差数列，但是把全部的相邻项的差按顺序排列，得到三个新的数列：
　　1）_____________ 、_____________ 、_____________ 、_____________ 、_____________ 、
　　2） _____________、_____________ 、_____________ 、_____________ 、
　　3） _____________、_____________ 、_____________ 、_____________ 、
　　显然如上的的三个数列都是等差数列，可以把空缺的数填上，这样原有数列中未填出的数就可以求出了。
　　[评注]题目中的数列相邻项的差构成了一个等差数列。同样，这些数列也可以做为另一个数列相邻项的差。我们能否写出一些从1开始，相邻项的差是题目中数列（1）的新数列呢？
　　[例3] 等比数列
　　 找出下面数列的规律，并补齐空缺的项。
　　 1）1、3、9、27、_____________、_____________
　　 2）3、6、12、24、_____________、_____________
　　 3）3、5、9、17、_____________、_____________
　　 4）5、37、53、61、_____________、_____________
　　 5）49、48、46、42、_____________、_____________
　　[分析/解]1）、2）将相邻项相减得不到等差数列，因此我们可以按照一定的顺序将数列中相邻项相除做商，可以发现，得到的商都相等。
　　满足上面条件的数列称为等比数列。
　　而3）、4）、5）中相邻项的差此时可看出都是一些等比数列组成的。
　　3）_____________、_____________、_____________、_____________、
　　4）_____________、_____________、_____________、_____________、
　　5）_____________、_____________、_____________、_____________、
　　[评注] 数列中相邻项的差能够组成一个新的等比数列，那么相邻项的商能组成一个等差数列吗？看下面的数列：
　　1、1、2、6、24、120、_____________、_____________……
　　[例4] 交错数列
　　找出下面数列的规律，并补齐空缺的项
　　1）3、14、5、13、7、12、____________、____________
　　2）3、2、5、4、7、8、____________、____________
　　3）1、3、3、4、5、5、7、6、____________、____________
　　4）1、2、3、2、3、4、3、4、5、4、5、6、……
　　第101个数和第118个数是多少？
　　[分析/解]上面的几个数列无论是相邻项做差还是做商都没有用，但是只要把1）、2）、3）按照顺序拆分成两个数列就会发现它们都是由一些等差或等比数列组合成的。叫做交错数列。
　　4）显然是由三个简单的等差数列交错组成的。
　　 1、2、3、4、…… 101÷3=33……2
　　 2、3、4、5、…… 118÷3=39……1
　　 3、4、5、6、……
　　 显然第101和第118项应该是分别是第2个数列的第33+1=34项和第1个数列的第39+1=40项。应该分别是35和40。
　　[评注]用两个相差不太大，并且增减趋势相同的等差数列组成的交错数列是最难看出来的，比如3）大家可以试着自己做出一个新的来。
　　[例5]在下面算式中填入4到9中的适当数字，使得第一个加数的各位数字互不相同，并且组成它的4个数字和组成第二个加数的各位相同，只是排列顺序不同。
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　　[分析/解]同样我们还是采用对首位和末位进行分析的方法。先看首位，显然没有进位，再看百位上的结果是4，由于加数的百位上是4到9的数字，因此必然有进位，而首位没有进位，只能是4、4、9。
　　同样道理，观察结果的末尾数字可以发现个位上也有进位。两个加数的个位上只能分别是8和9。这样两个加数只能再包含另外一个数字，由于4、8、9已经被用过了，只能是5、6、7中的某一个。显然这时十位应该向百位进一。两个加数百位上数字的和是13，如果是6加7，那么一共出现了5个数字，矛盾。因此只能是5和8。于是加数十位上的数字就分别是9和5。
　　该算式为：4598+4859=9457。
　　[评注]本题不仅利用了首位和末位分析法，并且充分的利用了题目中的附加条件，“4到9中的适当数字，各位数字互不相同和两个加数数字相同排列不同”。在对进位进行仔细分析的基础上逐个确定未知数字和他们所在的位置。
　　[例6] 下面的算式是两个三位数相减，每个空格中填入一个数字，这六个数字的连乘积是多少？
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[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[分析/解] 同样我们还是通过对首位和末位进行分析来解题。由于是减法，因此特别要注意借位。
　　首先观察首位，两个数字相减，结果是8，只能是9减1，因此十位没有向百位借位。并且结果是9，因此只能是9减0，那么实际上做到这一步我们就不需要再考虑个位上究竟是多少了，由于题目中问到的是连乘积，因此只要这六个空格中的数字只要有一个是0，那么最终的结果就是0。
　　[评注] 本题比较简单，同加法填空格的题目类似，同样是采取对首位或者末位进行逐项分析的方法来解题，同时一定要注意借位对结果造成的影响。
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　　同时由于减法是加法的逆运算，因此我们可以把上面的减法算式改写成一个加法算式，这样有利于解题。同时由于把借位变成了进位的问题，实际上降低了题目的难度。
　　[例7] 用1到9这九个数字可以组成一个五位数和一个四位数，使得两个数的差是54321，例如，56739-2418=54321；58692-4371=54321，请在下面的算式中写出另一个案。
　　[分析/解] 同样还是对首位进行分析，题目中给出的两个例子的被减数都是5开头的，并且每一位上都没有借位。因此可以考虑被减数的首位是6，千位上有借位的情况。为了便于解题，可以把减法算式重新写成加法算式。
　　被减数的首位是6，原来减数的首位应该最少是5，或者是7、8、9中的某一个。分别进行讨论。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
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　　如果原来减数首位是5，百位上必然有进位，结果的千位上是0，原来减数百位上只能是7、8或者9，同样需要分别带入算式中进行讨论，再看看剩下的四个数字能否组成一个正确的算式。可以发现最终都不能找出一个正确的结果。
　　同样的可以分别假设原来减数首位是7、8或者9，通过同样的方式，在考虑到进位的同时认真仔细的一个个进行试算。可以发现：原来减数首位是7时无案，首位是8时有一个案：
　　62715-8394=54321。
　　继续对首位是9的情况进行讨论，可以发现还有一个案：
　　64173-9852=54321。
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　　[评注] 本题是一道比较复杂的题目，大家可以看到它的难点就在于需要讨论的情况比较多，因此首先就减法转换为加法，使得借位变为进位。然后再分情况仔细讨论，注意找到一个案之后要继续对剩下的可能情况进行讨论，直到把全部的可能都找遍才行。这样才不会把一些案漏掉。
　　[例8] 在下面算式的各个空格内填入适当的数字，使得算式成立，那么所填的7个数字的和最大是多少？
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　　解：这次首先从个位来看，结果的个位是2，于是被减数和减数的个位上可能分别是2和0、3和1、4和2、…、9和7还有0和8、1和9，其中最后两种情况要向十位借位。题目要求7个数字的和最大，首先这两个空格中的数字就应该尽可能的大。因此被减数和减数的个位一定分别是9和7才行。
　　 同样可以对被减数和减数的十位进行讨论，显然没有借位时最大的分别是9和3，那么百位上的两个数字和要想最大只能是7和9，千位上是4。
全部7个数字的和是：9+7+9+3+7+9+4=48。
　　十位上有借位时要想使得数字和最大，应该分别填5和9。向百位借一，百位上的两个数字和要想最大只能是8和9，千位上还是4。
　　：全部7个数字的和是：9+7+9+5+8+9+4=51。
　　显然最大的数字和是51。
　　[评注]如果不要求和最大，那么满足本题的被减数和减数非常多，因此需要我们首先就找到突破口。由于个位上没有被借位，因此情况相对比较简单，把它作为突破口。将满足条件的个位数字对全部列举出来，选择其中最适合题目条件的作为案的一部分。依次类推，同时要注意将有无进位分别进行讨论，就能够很快的找出真正的案了。
　　总结：本讲主要介绍了通过观察首位和末位找出突破口进行解题的方法，对于比较复杂的减法算式可以转化为加法算式进行试算。由于一些空格中的数字可能有多种可能，以及是否有进位的不同，需要我们分情况讨论，一个一个的实验。
　　因此在解题的过程中必须注意按照一定的顺序试算，否则容易造成错误和漏算。同时由于在解题过程中需要多次进行重复性的加减法计算，所以同学们应该集中注意力，防止由于马虎而造成不应该有的错误。
　　作业：
　　1、下面左边的算式中的4个空格里面应该填上4个数字使得算式成立，那么这4个数字的和是多少？
　　解：显然两个加数十位上的数字和不可能是19，只能是18，于是个位向十位进一，个位上两个数字的和是14。
　　：全部四个数字的和是33。
　　2、下边中间是一个正确的加法算式，△、□、◇分别代表不同的数字，那么这个算式的结果是多少？
　　解：显然十位上有进位，否则□只能是0，△是6，但是个位上要有进位，□就不可能是0，于是产生矛盾。
　　并且十位上只能进一，于是△是7，◇是1，个位向十位上进2，因此□只能是4。
　　：算式的结果是741。
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　　3、用1到9这九个数字各一次填到下面右边的算式中，其中有三个数字已经写出来了。那么被减数应该是多少？
　　解：个位上如果向十位借位，那么只有0减9才会得到1，因此个位上没有向十位借位。可能是8减7、7减6、6减5和3减2。把每种可能分别带到算式里面进行试算。
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　　首先是个位上8减7，于是还有2、3、5、6四个数字，百位上两个空格中的数字的和可能是8或者9。可能是3和5或者3和6。但经过试算发现没有正确的案。同样个位上可能是7减6，、6减5和3减2，可以发现只有个位上是7减6时，百位上可以分别是3和5，十位向百位借一，算式是：927-346=581
　　本讲内容主要包括:
　　各种填补加法和减法竖式中空缺数字的问题，基本的解题思路是通过对算式的观察充分利用题目中已经出现的数字，并且结合运算规律进行推测和填补，通常是把算式的首位和末位当作突破口。同时还经常需要利用枚举的方法，逐个数字进行试算。
　　因此在解题的过程中必须注意按照一定的顺序试算，否则容易造成错误和漏算。同时由于在解题过程中需要多次进行重复性的加减法计算，所以同学们应该集中注意力，防止由于马虎而造成不应该有的错误。
　　[例1]　把0、1、2、3、4、5、6、7、8、9这10个数字填到下边的算式里面，每个数字只用一次，组成一个正确的加法算式，其中三个数字已经写出来了，那么这个算式的结果是多少？
　　[分析/解]　显然两个三位数相加结果的千位上应该是1，加法的百位上必然有一个进位，于是和2相加的数必然不能太小，只能是7或者是9，可以分别试算。
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　　如果加数的百位上是7，加法算式的十位上应该有进位。结果的百位上是0。加数的百位上是7，这时还有3、5、6、9四个数字没有用到。可以分别放到第二个加数的个位上试算，可以得到一个结果：764+289=1053。
　　然后还需要把9带入到第一个加数的百位上进行试算，可以发现无论加法的十位上有没有进位，算式都不能成立，因此只有一个结果。
　　[评注]　本题是一道基本的加法填空个的题目，主要用到的是首位分析和带入试算的方法，特别要注意，由于可能有多个案存在，因此不要因为已经找到了一个案就停下来。对于每一个可能的数字都要进行带入试算。
　　[例2]　在下面的算式里面，三个加数的各个数位上的数字都是某两个相邻的数字中的一个。那么算式结果可能是多少？
　　[分析/解]　我们还是从首位开始分析：三个百位上的数字最多相差1。因此经过简单的估计可以知道显然不可能太小或者太大。4和5显然太小，499+599+599还不到1700，而7和8做百位又太大了，因此只可能是5和6或者是6和7。
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　　然后再对末位进行分析：显然3个数如果都是6或者7，那么相加得到的和的个位数字不可能是5，因此只有5和6才可能满足题目的条件。显然有5+5+5=15，个位上的三个数字都是5，并且向十位上进1。
　　由于十位上面只能是5或者6，于是向百位上必然是进1。百位上3个数字的和是18，只能是3个6，而十位上的3个数字可以分别是：5、5、5；5、5、6；
　　5、6、6和6、6、6四种不同的可能。对应的算式的结果分别是：
　　1965、1975、1985和1995，一共四种不同的可能。
　　[评注]　对首位和末位进行分析是解决加减法填空格问题的最基本的方法，希望大家能够通过本题对这种方法有所了解。同时一定要注意对进位进行分析。
　　[例3]　在下面的算式里面，每个空格里面都有一个数字，那么这六个空格中的数字的和是多少？
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　　[分析/解]　同样首先观察这个算式的首位，两个三位数的百位上的数字相加结果是19。显然两个数字不可能有这样的结果，因此十位上必然有进位，并且两个百位数字都是9才行。十位向百位进一，而个位是否向十位进位不知道，应该分别讨论：
　　如果个位向十位进位，那么十位上两个数字的和就是17，个位上两个数字的和就是15；
如果个位不向十位进位，那么十位上两个数字的和就是18，个位上两个数字的和就是5；
于是六个空格中的数字和可能分别是：
　　9+9+17+15=50 或者 9+9+18+5=41
　　[评注]　本体同样是通过对首位数字进行观察作为突破口，根据加法算式的基本性质得到开始的结果，在解题中要注意进位对算式的影响，对于不能确定的情况要分别进行讨论，这样对于有多个结果的题木才能够解的完全。
　　[例4]　把1、2、3、4、5、6、7、8、9这9个数字分别填到下面的算式中，要求分别对于百位、十位和个位上的这三列数字，每一列中都是第二行比第一行大，第三行比第二行大，那么这样的排列方式一共有多少种？
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　　[分析/解]　全部9个空格中填入从1到9的这9个数字，他们的数字和是45，而结果的数字和是27，显然一定是有进位。进位的本质就是某一位上的结果超过了10，才要向前一位进位，比如个位上的10到了十位上就变成了1，因此每向高位进一，数字和就减少9。
　　45-27=18，因此一共向高位进了2，显然百位上没有进位，于是这两个进位只能在十位和个位上。一共可能有三种不同的情况：
　　1）十位上进2；
　　2）十位和个位上各进一；
　　3）个位上进2。
　　我们分别进行讨论。三个数字相加，并且没有上一位的进位，那么结果显然不可能达到29那么多，因此1）和3）显然是不可能的。
　　十位和个位各进一，于是百位、十位、个位上的三个数字的和分别是8、18和19。把全部从1到9这9个数字分成3组，如下表格：

	　　百位和是8
	　　1、2、5
	　　1、2、5
	　　1、2、5
	　　1、3、4
	　　1、3、4

	　　十位和是18
	　　3、7、8
	　　3、6、9
	　　4、6、8
	　　2、7、9
	　　5、6、7

	　　个位和是19
	　　4、6、9
	　　4、7、8
	　　3、7、9
	　　5、6、8
	　　2、8、9


　　显然只要按照从小到大的顺序把每一列中的三组数字分别填到百位、十位和个位上就可以了。
　　[评注]　通过计算9个空格中的数字和以及结果的数字和，进行比较可以发现造成这两个数不同的原因就在于进位，于是我们就可以知道究竟有多少进位，再通过运算规律确定进位的位置和多少，于是题目就变成了数字分组的问题了，这时应该通过列表格的方式把全部的可能写出来。同时还要注意书写的顺序。
　　[例5]　在下面算式中填入4到9中的适当数字，使得第一个加数的各位数字互不相同，并且组成它的4个数字和组成第二个加数的各位相同，只是排列顺序不同。
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　　[分析/解]　同样我们还是采用对首位和末位进行分析的方法。先看首位，显然没有进位，再看百位上的结果是4，由于加数的百位上是4到9的数字，因此必然有进位，而首位没有进位，只能是4、4、9。
　　同样道理，观察结果的末尾数字可以发现个位上也有进位。两个加数的个位上只能分别是8和9。这样两个加数只能再包含另外一个数字，由于4、8、9已经被用过了，只能是5、6、7中的某一个。显然这时十位应该向百位进一。两个加数百位上数字的和是13，如果是6加7，那么一共出现了5个数字，矛盾。因此只能是5和8。于是加数十位上的数字就分别是9和5。
　　该算式为：4598+4859=9457。
　　[评注]　本题不仅利用了首位和末位分析法，并且充分的利用了题目中的附加条件，“4到9中的适当数字，各位数字互不相同和两个加数数字相同排列不同”。在对进位进行仔细分析的基础上逐个确定未知数字和他们所在的位置。
　　[例6]　下面的算式是两个三位数相减，每个空格中填入一个数字，这六个数字的连乘积是多少？
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　　[分析/解]　同样我们还是通过对首位和末位进行分析来解题。由于是减法，因此特别要注意借位。
　　首先观察首位，两个数字相减，结果是8，只能是9减1，因此十位没有向百位借位。并且结果是9，因此只能是9减0，那么实际上做到这一步我们就不需要再考虑个位上究竟是多少了，由于题目中问到的是连乘积，因此只要这六个空格中的数字只要有一个是0，那么最终的结果就是0。
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　　[评注]　本题比较简单，同加法填空格的题目类似，同样是采取对首位或者末位进行逐项分析的方法来解题，同时一定要注意借位对结果造成的影响。 同时由于减法是加法的逆运算，因此我们可以把上面的减法算式改写成一个加法算式，这样有利于解题。同时由于把借位变成了进位的问题，实际上降低了题目的难度。
　　[例7]　用1到9这九个数字可以组成一个五位数和一个四位数，使得两个数的差是54321，例如，56739-2418=54321；58692-4371=54321，请在下面的算式中写出另一个案。
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　　[分析/解]　同样还是对首位进行分析，题目中给出的两个例子的被减数都是5开头的，并且每一位上都没有借位。因此可以考虑被减数的首位是6，千位上有借位的情况。为了便于解题，可以把减法算式重新写成加法算式。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　被减数的首位是6，原来减数的首位应该最少是5，或者是7、8、9中的某一个。分别进行讨论。
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　　如果原来减数首位是5，百位上必然有进位，结果的千位上是0，原来减数百位上只能是7、8或者9，同样需要分别带入算式中进行讨论，再看看剩下的四个数字能否组成一个正确的算式。可以发现最终都不能找出一个正确的结果。
　　同样的可以分别假设原来减数首位是7、8或者9，通过同样的方式，在考虑到进位的同时认真仔细的一个个进行试算。可以发现：原来减数首位是7时无案，首位是8时有一个案：
　　62715-8394=54321。
　　继续对首位是9的情况进行讨论，可以发现还有一个案：
　　64173-9852=54321。
　　[评注]　本题是一道比较复杂的题目，大家可以看到它的难点就在于需要讨论的情况比较多，因此首先就减法转换为加法，使得借位变为进位。然后再分情况仔细讨论，注意找到一个案之后要继续对剩下的可能情况进行讨论，直到把全部的可能都找遍才行。这样才不会把一些案漏掉。
　　[例8]　在下面算式的各个空格内填入适当的数字，使得算式成立，那么所填的7个数字的和最大是多少？
　　[image: image54.png]~





　　[分析/解]　这次首先从个位来看，结果的个位是2，于是被减数和减数的个位上可能分别是2和0、3和1、4和2、……、9和7还有0和8、1和9，其中最后两种情况要向十位借位。题目要求7个数字的和最大，首先这两个空格中的数字就应该尽可能的大。因此被减数和减数的个位一定分别是9和7才行。
　　同样可以对被减数和减数的十位进行讨论，显然没有借位时最大的分别是9和3，那么百位上的两个数字和要想最大只能是7和9，千位上是4。
全部7个数字的和是：9+7+9+3+7+9+4=48。
　　十位上有借位时要想使得数字和最大，应该分别填5和9。向百位借一，百位上的两个数字和要想最大只能是8和9，千位上还是4。
　　全部7个数字的和是：9+7+9+5+8+9+4=51。
　　显然最大的数字和是51。
　　[评注]　如果不要求和最大，那么满足本题的被减数和减数非常多，因此需要我们首先就找到突破口。由于个位上没有被借位，因此情况相对比较简单，把它作为突破口。将满足条件的个位数字对全部列举出来，选择其中最适合题目条件的作为案的一部分。依次类推，同时要注意将有无进位分别进行讨论，就能够很快的找出真正的案了。
　　总结：
　　本讲主要介绍了通过观察首位和末位找出突破口进行解题的方法，对于比较复杂的减法算式可以转化为加法算式进行试算。由于一些空格中的数字可能有多种可能，以及是否有进位的不同，需要我们分情况讨论，一个一个的实验。
　　因此在解题的过程中必须注意按照一定的顺序试算，否则容易造成错误和漏算。同时由于在解题过程中需要多次进行重复性的加减法计算，所以同学们应该集中注意力，防止由于马虎而造成不应该有的错误。
　　作业：
　　1、下面左边的算式中的4个空格里面应该填上4个数字使得算式成立，那么这4个数字的和是多少？
　　解：显然两个加数十位上的数字和不可能是19，只能是18，于是个位向十位进一，个位上两个数字的和是14。全部四个数字的和是33。
　　2、下边中间是一个正确的加法算式，△、□、◇分别代表不同的数字，那么这个算式的结果是多少？
　　解：显然十位上有进位，否则□只能是0，△是6，但是个位上要有进位，□就不可能是0，于是产生矛盾。
　　并且十位上只能进一，于是△是7，◇是1，个位向十位上进2，因此□只能是4，于是算式的结果是741。
　　3、用1到9这九个数字各一次填到下面右边的算式中，其中有三个数字已经写出来了。那么被减数应该是多少？
　　解：个位上如果向十位借位，那么只有0减9才会得到1，因此个位上没有向十位借位。可能是8减7、7减6、6减5和3减2。把每种可能分别带到算式里面进行试算。
　　首先是个位上8减7，于是还有2、3、5、6四个数字，百位上两个空格中的数字的和可能是8或者9。可能是3和5或者3和6。但经过试算发现没有正确的案。同样个位上可能是7减6，、6减5和3减2，可以发现只有个位上是7减6时，百位上可以分别是3和5，十位向百位借一，算式是：927-346=581
　　一、教学内容：
　　上一讲介绍了在加减法算式中，根据已知几个数字之间的关系、运算法则和逻辑推理的方法，如何进行推断，从而确定未知数的分析思考方法。本讲介绍在乘除法算式中填空格的题目，分析方法类似。
　　在乘除法算式中，我们考虑最多的还是进位的情况和大小范围的估计。具体的方法在例题中会得到详细地讲解。
　　二、例题：（见下页）
　　[例1]　请补全图中所示的残缺算式，问其中的被乘数是多少？
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　　[分析]　这道题当然非常的简单。只要利用基本的乘法法则就可以了，又因为乘数是7，所以分析的时候不会出现多种可能性，只要一一按顺序分析就行了。
　　解:　为了表达方便，我们把算式记成A7B6C×7=3D29E6。
　　① 个位：因为C乘以7的积的个位数是6，所以C=_________。
　　② 十位：C（8）乘以7等于56，进5，加上6×7=42，E等于_________，进_________。
　　③ 百位：B乘以7尾数数字是9-4=5，于是B=_________，进 。
　　④ 千位：7乘以7是49加上3，是_________，进_________。
　　⑤ 万位：7乘以A加上5进3，所以A=_________，D=_________。
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　　：47568乘以7等于332976。
　　[评注]　1、从个位向万位依照顺序一一分析，看清楚进位的情况。
　　2、要学会自己检查，这种题目你可以说不会做，但是你不能交上错误的案，因为这道题的检验非常简单，只是一道普普通通的乘法运算。
　　[例2]　妈妈叫小燕上街买白菜，邻居张老师也叫小燕顺便代买一些，小燕买回来就开始算帐，她列的竖式有以下三个，除三式中写明的数字和运算符外，其余的由于不小心都被擦掉了。请你根据三个残缺的算式把方框中原来的数字填上。
　　两家买白菜数量（斤）： 小燕家买菜用钱（分）： 张老师家买菜用钱（分）
　　（1）[image: image57.png]OO~
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　　[分析]　需要寻找突破口，那就是第一个式子，因为其他两个式子中除了乘什么都没有。仔细分析第一式，就立刻知道是8+9=17。那么是哪家买了8斤，哪家买了9斤呢？很明显，第三个式子中的乘数比第二式中的大，应该是9，则第二式中的乘数是8。由根据题意，后两式中的被乘数应该是一样的，而它的8倍还是两位数，9倍是三位数。所以一定是十几，而11×9=99<100，13×8=104>100，于是这个被乘数是12。
　　解:两家买白菜数量（斤）： 小燕家买菜用钱（分）： 张老师家买菜用钱（分）
　　（1）[image: image60.png]» o
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　　[评注]　1、寻找突破口，各个击破。
　　2、完全没有数字的算式也是条件，它告诉我们的是数的位数，也就是范围。
　　3、利用好估算工具，学会试探和检查。
　　[例3]　图中是一个残缺的乘法算式，补全后这个算式的乘积应是多少？
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　　[分析]　仍然是选择突破口：□8□＋□□0＝□8□，只可能是880多加900多。易知被乘数应该是90多，所以乘数的十位上是1，个位是9。
　　于是9□×9=88□，则，被乘数=98，所以乘积是98×19=1862。
　　解:
　　[image: image64.png]



　　[评注]　1、这道题也是非常简单，我们只要抓住一个两位数乘以一个一位数的乘积范围一定在900以下；还有，加法算式中两个三位数的和如果是1800多，那么这两个三位数一定都在800以上，至少有一个在900以上。
　　2、同学们不能满足于只是猜出一个案，要学会步步为营，分析清楚，特别要注意有多解的情况。
　　[例4]　右式中，“□”表示被擦掉的数字，那么这十三个被擦掉的数字的和是多少？
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　　[分析]　□2□□×6=□□04，易知被乘数首位是1，□□04的首位是7，而且被乘数的末尾是4或者9，而□2□□×□=□□70，所以乘数是56，且被乘数末尾是偶数。于是被乘数末尾是4。因此题目化成了下面的样子：
　　[image: image66.png][m}
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　　非常容易的知道，被乘数的十位必是3或者8，且为奇数，所以等于3。
　　解:
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　　1+3+4+5+7+4+6+1+6+9+1+0+4=51。
　　：被擦掉数字之和是51。
　　[评注]　1、判断推理过程中，我们往往会通过第一个条件得到一些可能的结果，再结合其他条件把正确的解得出来，不要总希望可以1推2，2推3，3推4，4推出案。这样的思维模式不适合数字谜的题目，数字谜的题目适合于在错综复杂的条件中得出一些结果之后，把题目简化，然后再重复上面的过程，直到做出最后的结果。
　　2、做题过程中，要不断回到条件中发现新的突破口，遇到困难就回到原题中，始终围绕题目不放。
　　3、把空格填完之后，要注意题目问的是什么，不能得意忘形，忘了求和。
　　[例5]　在下列除法算式的空格内各填入一个合适的数字，使算式成立。
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　　[分析]　这道题是填除法算式，很简单。□6×3=□□8，明显看出积是138，所以除数是46。而又因为46×□=□2，所以商的个位是2。其它空格就好填了
　　[解]
　　[image: image69.png]



　　[评注]　1、除法的分析和乘法其实很类似，抓住突破口仍是关键。
　　2、大家自己看一看华校三年级数学课本的第74页的4道填除法式子，都不难，好好练习一下。
　　[例6]　在图中的4个方框内分别填入恰当的数后可使其成为一个正确的乘法算式（其中的3表示两个乘数的个位数字相乘时向十位进3），那么这个算式的结果是多少？
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　　[分析]　这道题似乎和典型的填算式题目很不一样，但是仍然是一样的简单，希望大家自己可以独立完成。4乘以乘数的尾数是8，且有进位，所以乘数是7。然后知道被乘数的个位数乘以7进3，所以被乘数是45。
　　解：
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　　：算是结果是315。
　　[评注]　如果你可以独立完成，那么你的填乘法算式就还可以了；如果你还不能独立完成这道题，就请你好好回顾一下前几例，真正学好这一讲的内容。
　　[例7]　在图中所示的残缺乘法算式中只知道3个位置上的数字是4，那么补全后它的乘积是多少？
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　　[分析]　突破口就在于4□×□=4□□，马上知道乘数的个位是9。最难处理的一个4是乘积上的那个，设被乘数的个位是A，乘数的十位是B，于是A×9向十位进的数和A×B的个位数相加的尾数是4，就可以分情况讨论一下，以确定A和B的奇偶性。 为了简化，我们可以利用A（个位数）×9的一条性质：A是偶数时，向十位进的数是奇数，A×B的个位数是偶数，不符合题意；A是奇数时，向十位进的数是偶数，而A×B的个位数是奇数必然不符合题意，所以A×B是偶数，于是B是偶数。
　　然后考虑A和B的范围。因为A×9向十位至少进4，所以A至少是5；因为B乘以4□是个三位数，所以B至少是3。因此有以下几种情况的组合：A=5，7，9；B=4，6，8。同学们依次计算4A×B9的乘积，把十位是4的找出来就是本题的案。
　　解:设被乘数的个位是A，乘数的十位是B，A是奇数，B是偶数。
　　45×49=2205；47×49=2303；49×49=2401；
　　45×69=3105；47×69=3243；49×69=3381；
　　45×89=4005；47×89=4183；49×89=4361；
　　所以案是47×69=3243
　　：乘积是3243。
　　[评注]　1、当然你可以不简化计算，就把A=5,6,7,8,9和B=3,4,5,6,7,8,9配对计算4A×B9的乘积，把十位是4的找出来也就是本题的案。
　　2、计算能力很重要，不但要快，还要准确。
　　3、这道题只有一个案，当然可能有多个案的情况，不能大意。
　　[例8]　一个四位数被一个一位数除得图中的①式，而被另一个一位数除得②式，求这个四位数。
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　　[分析]　先看第一个式子，很容易发现处的两个都是9，这个四位数的千位以及#处是1，四位数百位是0，除数不是3就是9。
　　再看第二个式子，结合上面的结论，也很容易发现除数不是2就是5，商的十位是0。
　　然后按照除数来分类考虑，共四种情况：①是3，②是2；①是3，②是5；①是9，②是2；①是9，②是5。接下来就好做了。
　　解：接以上分析，按照除数来分类考虑：
①是3，②是2：由②式，四位数十位必定是1，个位是偶数，再看①式，3乘以商的个位数等于20加上四位数的个位数，所以四位数个位数是4。
　　①是9，②是5：由②式，四位数后两位必定是10，15，20，25，30，35，40或者45，再看①式，9乘以一个个位数不可能得到一个个位是0的数，所以10，20，30，40都被排除；最后把15，25，35，45带入①式中，检验的结果是35满足题意。
　　①是9，②是2：由②式，四位数十位必定是1，个位是偶数，再看①式，9乘以商的个位数等于20加上四位数的个位数，不可能。
　　①是3，②是5：由②式，四位数后两位必定是10，15，20，25，30，35，40或者45，再看①式，3乘以一个个位数不可能得到一个个位是0的数，所以10，20，30，40都被排除；最后把15，25，35，45带入①式中，检验的结果是没有满足题意的。
因此，这个四位数是1014或者1035。
　　：四位数是1014或者1035。
　　[评注]　难题也是一步一步由简单推理构成的，得出一些结论后要回到原题中再探索，直到得出一些可行可能的案，然后筛选。请大家好好体会。
　　三、总结：
　　本讲介绍了在乘除法算式中，根据已知几个数字之间的关系、运算法则和逻辑推理的方法，如何进行推断，从而确定未知数的分析思考方法。
　　在乘除法算式中，我们考虑最多的还是进位的情况和大小范围的估计。
　　要注意思想方法的改变，是一种综合的思想方法，而不是单纯的一条线式的思维，以遇到困难就回到原题或原式中，这是至关重要的。
　　作业：
　　本讲介绍了在乘除法算式中，根据已知几个数字之间的关系、运算法则和逻辑推理的方法，如何进行推断，从而确定未知数的分析思考方法。
　　在乘除法算式中，我们考虑最多的还是进位的情况和大小范围的估计。
　　要注意思想方法的改变，是一种综合的思想方法，而不是单纯的一条线式的思维，以遇到困难就回到原题或原式中，这是至关重要的。
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1、图中是一个残缺的乘法竖式，那么乘积是多少？
　　[image: image75.png]



　　2、图中是一个残缺的乘法算式，补全后它的乘积是多少？
　　[image: image76.png][y}
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　　3、补全除法算式：
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　　破译字母竖式问题是将算式中不同的字母或者汉字替换成不同的数字，使得算式成立的题目。解题时需要根据算式中所给运算的运算法则和数量关系通过推理将未知的字母或者汉字确定下来。
　　解决这类题目对于培养同学们的观察能力，分析能力，推理能力以及考虑问题的严谨性有很大的帮助。
　　教学内容安排：通过本讲的例题将介绍破译字母竖式常用到的方法，重点说明如何从字母竖式中寻找突破口，找到突破口后如何进行严谨的推理，不断的扩展已知信息。
　　[例1]　在图中所示的算式中，每一个汉字代表一个数字，不同的汉字代表不同的数字。那么“喜欢”这两个汉字所代表的两位数是多少？
　　[image: image78.png]



　　[分析]　从个位我们观察到“喜”+“欢”+“欢”的个位还是为“喜”，所以两个“欢”相加的个位是0。那么“欢”只可能是0或者5。又由于“欢”出现在第二个加数的首位，于是“欢”只可能是5。从而我们找到了这道题目的突破口。
　　[image: image79.png]



　　解:由分析我们知道：“欢”＝5，于是可以将原式写成右图的形式。这里需要注意的是个位一定向十位进1。
　　很显然，“人”＝1或者“人”＝2。
　　若“人”＝1，由十位可知：“喜”+“喜”一定为5，而这是不可能的。
　　所以，“人”＝2，再由十位立刻可以得到“喜”＝8。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[评注]　利用算式的末位作为突破口是在解字母竖式问题时常用的方法。当出现不能立刻确定数值的字母时，通常需要分情况讨论来排除不可能的情况，这是在解数字谜问题时几乎必不可少的步骤。另外，当确定了某一位向前一位的进位时，一定要在算式中标出来，这将有利于后面的推理。
　　[例2]　在图中所示的算式中，每一个汉字代表一个数字，不同的汉字代表不同的数字，求这个算式。
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　　[分析]　这道题目的突破口也比较容易观察，由于百位向千位不可能进2，于是“就”一定等于1。另外，由于“就”等于1，从百位可以看出，“神”只可能是8或者是9。
　　[image: image81.png]



　　解:由分析知“就”=1，于是可以将原式写成右图的形式。从百位可以看出来“神”=8或者“神”=9。
　　若“神”=8，则“舟”=____，“是”=____，而这个算式是错误的。
　　所以“神”=9，则“舟”=____，“是”=____。
　　[评注]　利用算式的首位作为突破口是另一种解字母竖式时常用的方法。从前面两道例题中我们可以看出来，解字母竖式问题的一般思路就是先寻找突破口，然后再分情况讨论。
　　[例3]　在图中所示的算式中，每一个字母代表一个数字，不同的字母代表不同的数字，求这个算式。
　　[image: image82.png]



　　[分析]　在这道题目中，一个5位数减去一个4位数得到一个3位数，由此立刻可以得到“A”=1，“B”=0，“E”=9。
　　[image: image83.png]



　　解:由未知数的位数，立刻可以得到“A”=1，“B”=0，“E”=9。原式可以写变换成右图。
　　若个位向十位没有借位，那么“F”=9；若个位向十位有借位，那么“F”=8 。
　　由于“E”=9，所以“F”不能等于9。
　　于是“F”=8。从而“C”=____，“D”=______________，“G”=______________。
　　[评注]　利用算式中数的位数作为突破口也是一种解字母竖式时常用的方法。
　　[例4]　在图中所示的算式中，每一个字母代表一个数字，不同的字母代表不同的数字，已知A>B>C>D求这个算式。
　　[image: image84.png]



　　[分析]　这道题目的突破口在个位向十位的进位上。由于十位上2个“C”加上2个“B”一定是一个偶数，所以个位向十位的进位不可能是1。由于A>B>C>D，所以D最大为6，因此个位向十位的进位也不可能是2。所以个位向十位的进位一定是0。
　　[image: image85.png]



　　解:由分析，个位向十位的进位一定为0。由于D<C，所以“D”=____,“C”=____。
　　所以“B”=____，从而“A”=____。
　　[评注]　观察进位来寻找突破口是解数字谜时常用到的方法。回忆一下前四道例题，我们已经学过了从末位，从首位，从位数，从进位四个方面来寻找突破口。
　　[例5]　将一个四位数的各位顺序颠倒过来，得到一个新的四位数。如果新数比原数大7902，那么在所有符合这样条件的四位数中，原数最大是多少？
　　[分析]　这是一道文字叙述的题目，它需要我们自己动手将它变成一道字母竖式的题目。这类问题在数字谜问题中经常会碰到。不妨设这个四位数是[image: image86.png]


，那么把它颠倒过来就得到四位数[image: image87.png]DCBA



。依题意，字母竖式应当为右图。
　　[image: image88.png]



　　解:这道题目的突破口在首位上，“A”很显然只可能是_________。
　　若“A”=2，那么____________。
　　若“A”=1，那么“D”=____。
　　为了让原数尽量大试算“B”=____，于是“C”=____。
　　所以原数最大是________。
　　[评注]　有些文字叙述的数字谜问题可以转化成字母竖式来做，这是数字谜问题中经常碰到的一类题目。同学们一定要学会如何根据题意合理的设出字母并列出竖式。当把文字叙述的题目转化成字母竖式的题目后，通常可以从字母竖式中观察出来题目的突破口。实际上，在三年级第16讲数字问题中我们已经学过了类似的方法。
　　[例6]　一个三位数，用它的三个数字组成一个最大的三位数，再用这三个数字组成一个最小的三位数，这两个数的差正好是原来的三位数。求原来的三位数。
　　[image: image89.png]A B C
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　　[分析]　不妨设这个三位数的三个数字从大到小排分别是A，B，C。那么用这三个数字组成的最大的三位数就是[image: image90.png]ABC



，最小的三位数就是[image: image91.png]CBA



。依题意，字母竖式应当为右图。其中D，E，F是A，B，C的一个排列。
　　[image: image92.png]9 B C
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　　解:由于个位做减法时要向十位借位，所以“E”=____，于是“A”=____。
　　从个位上可以看出来“F”肯定是“B”，于是可以将原来的竖式写成右图。不难看出“C”=____。“B”=____。
　　[评注]　这道题目的难点就在于开始时不清楚算式的差是什么样的形式，只知道是A，B，C三个字母的一个排列。于是开始时我们只能多用三个字母D，E，F来翻译这道题目，并且记住D，E，F就是A，B，C的一个排列。当碰到情况不确定的时候，可以多设几个字母，这是我们常用的方法，但是一定要记清楚字母与字母之间的联系。
　　[例7]　在图中所示的算式中，每一个字母代表一个数字，不同的字母代表不同的数字，求这个算式。
　　[image: image93.png]A B CDE
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　　[分析]　由于“E”在这道题目中出现的次数最多，并且“E”还是被乘数和积的个位数，因此可以考虑将“E”作为这道题目的突破口。
　　解:若“E”=1，3，7，9，观察算式的尾数知“A”=____。
　　若“E”=2，4，6，8，观察算式的尾数知“A”=____，从而[image: image94.png]ABCDE



×A的积一定大于__________，小于__________。
　　所以“E”=____。所以“A”=____。从而“D”=____,“C”=____,“B”=____。
　　[评注]　从多次出现的字母入手做为题目的突破口也是寻找突破口一种常用的方法。此外，在这道题目的解题过程中，我们还利用了尾数分析，进行数值估算两种数字谜问题中常用到的方法。
　　[例8]　在图中所示的算式中，每一个汉字代表一个数字，不同的汉字代表不同的数字，求“神舟飞船”有可能代表的数字。
　　[image: image95.png]O L




　　[分析]　由于一个6位数乘以一个1位数还是一个6位数，因此“赞”×“归”不能大于9。我们可以从这里入手来解这道题目。
　　解:首先，“归”不等于0，1，5，6，8，9。
　　若“归”=2，则“赞”=____。从而“船”=____,“飞”=__________。
　　若“归”=3，则“赞”=__________。
　　若“赞”=___, 则“船”=___,“飞”=___,“”=___,“舟”=___,“神”=___。
　　若“赞”=___, 则“船”=___,“飞”=___,“”=___,“舟”=___,“神”=___。
　　若“归”=4，则“赞”=____,“船”=__________,
　　若“归”=7，则“赞”=____,“船”=____。
　　所以“神舟飞船”所代表的数字为_______________________。
　　[评注]　分情况讨论是解数字谜问题时必不可少的解题步骤，如何不重复不遗漏的将所有情况枚举出来是解数字谜问题的基本功。在本题中可能使得算式成立的情况就比较多，只有按照顺序不重不漏的将它们一一列举出来，才能得到所有可能的案。
　　结束语：
　　 通过这次课程，大家学习了解字母竖式问题时经常用到的一些方法。
　　从例题中可以看到，我们通常从竖式的“首位”、“末位”、“位数”、“进退位”等方面入手寻找突破口；观察“多次出现的字母”、“分析尾数”、“进行数值估算”也是经常用到的方法。寻找到突破口后再“按照顺序分情况仔细讨论”，并利用相同字母代表相同数字，不同字母代表不同数字的特性不断的增加已知条件，从而最终找到题目的案。这就是解字母竖式问题的一般方法。
　　下面给大家留几道练习题目：
　　1、解右图的字母竖式，其中相同的字母代表相同的数字，不同的字母代表不同的数字。
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　　2、一张卡片上写了一个5位数，老师给学生看时拿倒了，但是上面还是一个5位数。这个5位数比原来的5位数小71055。问原来卡片上写的5位数是多少？
　　3、右图中相同的汉字表相同的数字，不同的汉字代表不同的数字，求“神舟飞船”有可能代表的数字。
　　同学们，本讲的内容是数字谜中比较特殊的一个类型。有些题目只给出了一些数，中间都空着，需要大家灵活的运用各种运算符和括来给这些空格填满，或者是让算式最后恰好得到某一个特定的数，或者让大家算出可能的最大或者是最小的结果。
　　还有些题目需要大家对已经给出的算式进行修改，使得结果成立。为了求出最后的结果，通常需要我们进行多次试验计算，这就要求在解题的过程中不仅仅要算得快，还要仔细和全面。常常需要大家大胆的进行假设，然后在一点一点的不断修改。下面通过例题来具体的学习这些方法。
　　[例1]　将1，2，3，4，5，6填入下面的算式中，使得最后的结果最大，这个最大的结果是_______；
　　□□×□□－□□）
　　[分析]　要想使得这个乘法算式的结果最大，显然应该使得两个乘数最大。而第二个乘数是一个括中的减法算式，应该让被减数更大，减数越小越好，显然最小的减数只能是12。
　　解:这里首先要告诉大家一个关于乘积大小的法则：
　　如果几对数分别相加得到的和相等，那么每对两个数的差越小，它们的乘积就越大，比如：2＋9＝11，3＋8＝11，5＋6＝11；
　　 2×9＝18，3×8＝24，5×6＝30。
　　显然在第一个乘数和括中的被减数的十位上应该填上5和6，个位上分别填3和4。显然被减数应该比较大才行，这样它减去12后才会和第一个乘数相差很小。这样它的十位应该填6，乘数的十位填5。
　　5□×（6□　－12）＝5□×（6□－12）＝显然最大结果应该是：_______________。
　　[评注]　对于乘法算式，一定要记住刚才的法则，如果要求和刚才正好相反：要求乘积最小，那么差越大越好。 　
　　[例2]　将2，3，4，5，6，7，8填入下面的算式中，使得最后的结果最大，这个最大的结果是_______；
　　□□×□□－□□÷□
　　[分析]　首先看一下算式，里面有一个两位数和两位数相乘，然后再减去一个除法算式的结果，要想让最后的结果越大越好，显然应该让两个两位数的乘积越大，并且除法算式的商越小越好。
　　只要让这个乘法算式中的两个乘数最大，就能保证乘积结果最大，于是一定要在两个乘数的十位上分别填上最大的两个数字：7和8。但是个位可能的选择很多，而后半部分的除法只有很少的几种填法，从除法入手更方便。
　　解:因为7和8已经分别填在了两个乘数的十位上，现在只能从2到6这5个数字中选出3个数，组成一个两位数除一位数的算式，一共只有下面这两种可能：
　　24÷6＝4；24÷3＝8；其中一个用掉了比较大的数字6，但是结果比较小，另一个虽然用的数字比较小，但是结果更大，哪一个更好，要试着算一下才知道。
　　7□×8□－24÷6　7□×8□－24÷3
　　两个算式分别填上3、5和5、6。
　　经过计算，可以知道最大的结果是：_____________。
　　[评注]　如果乘法和除法同时在算式中出现，一般来说应该先看除法，对于乘法算式，利用刚才介绍的法则就能够很方便的填上合适的数字。　
　　[例3]　用1、2、3、4、5、6、7七个数组成三个两位数，一个一位数，并且使这四个数的和等于100，我们要求最大的两位数尽可能小，那么这个最大的两位数是_______；
　　[分析]　首先按照题目的条件可以列出下面的式子：
　　□□＋□□＋□□＋□＝100
　　从1到7，7个数字的和是：1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＝28，所以如果上面的加法算式没有进位的话，结果的数字和应该是28，但是现在却只是1，这是为什么呢？
　　解:学习加法的时候大家知道：“逢10进1”，因此只要进一次位，数字和就会少9。（28－1）?　9＝27　?　9＝3，可以知道个位向十位进了2，十位向百位进1。于是个位上的4个数的和就是20，而十位上的3个数的和就是10－2＝8。
　　8＝1＋2＋5＝1＋3＋4，为了让最大的数字最小，显然不应该选5，于是十位上就应该是：1、3、4，最大的数的十位上就是4。个位上的数字就应该是：2、5、6、7，为了让这个最大的数小，显然十位上应该选2，于是案就是42。
　　[评注]　本题是通过观察进位的情况找到了突破口，但是首先要列出算式才会有这样的思路，因此大家在自己做题目的时候，也应该首先这样做。　
　　[例4]　在下面算式中添上小括，能改变结果的大小，那么最小结果可能是多少？
　　6×4＋18÷6＋8＝
　　[分析]　要想让结果最小，应该让除法发挥最大的效果，也就是说让除数越大越好，并且最好能把其他的数都变成被除数。怎么办能达到这样的效果呢？
　　解:题目中提到了利用添加括的方式，要让除数最大，显然应该把除后边的6＋8括在一起，这样除数就是14。同样道理，最好能把剩下的几个数也都包含在被除数里面，这样能够让除的“杀伤力”发挥最大的效果。
　　于是算式就变成了：（6×4＋18　）÷（6＋8）＝42÷14＝3。
　　这就是正确案。
　　[评注]　大家做题目要找到一道题的“突破口”，在这道题里面由于要求数最小，所以除发挥了最大的效果，大家想一下，如果要求数最大，那么应该怎么办？
　　[例5]　在下面算式中按要求添上括，使得算式的结果最大：
　　8×3＋2÷6－5×4＋9－7＝
　　[分析]　这道题目要求结果最大，那么就应该让乘法发挥最大的作用，“突破口”就是乘法。同时应该让除法发挥的作用最小，除数最好是“1”。
　　解:要想让除后边的除数最小，显然应该把6－5括到一起。第一个乘的右边如果想让乘数最大，应该把乘右边，除左边的3＋2括到一起，这时候题目就变成了：
　　8×（3＋2）÷（6－5）×4＋9－7＝这时还剩下第二个乘的问题没有完全解决，显然如果把乘右边的两个数括到一起，4＋9＝13，显然要比原来的乘数更大，得数也就更大。
　　8×（3＋2）÷（6－5）×（4＋9）－7＝这就是该算式通过添加括可能得到的最大结果。
　　[评注]　本题中乘和除多次出现，因此不仅需要分别考虑，同时还要分步骤的添加括，如果想要一次就加全，很容易考虑不全面。　
　　[例6]　现在有从11到19这9个数，如果只可以用加和减把这些数连成一个算式，并且使得结果等于61，那么算式应该是什么样子？
　　[分析/解]　首先考虑最简单的情况，如果只用加的话，算式的结果会是多少？
　　11＋12＋13＋14＋15＋16＋17＋18＋19＝（11＋19）＋（12＋18）＋（13＋17）＋（14＋16）＋15＝显然这不是一个正确的案，那么这个结果和正确案相差多少呢？
　　____________－61＝____________。
　　这时候大家要注意：如果把一个数前面的加变成减，那么最后的结果要减少这个数的两倍，比如：14＋3＝17；14－3＝11。
　　于是应该把前面的加变成减的数的总和就是：______________________。
　　那么究竟哪些数加起来正好符合要求呢？
　　___________________________________________________________
　　显然上面的两组不同的数都是正确的案，只要把这两组数中某一组前面的加变成减，就能够得到61这个结果。
　　[评注]　由于加和减是平级的运算，于是可以采用假设法，将条件化简成采用同一种运算符，最后再经过逐步调整得到正确的案。　
　　[例7]　把＋、－、×、÷　四种符分别填到下面式子的空格中，使得算式的结果尽可能的大，那么这个最大结果是多少？
　　32□16□8□4□2＝
　　[分析/解]　显然除无论放到哪个空格中结果都是2。为了使得结果更大，显然乘的两边越大越好，当然就应该把乘放到最左边的空格中。
　　32×16□8□4□2＝
　　显然如果把除放到第二个空格中，就相当于把乘法取得的“成果”给大大的“破坏”掉了，于是除就只能放到最后的两个空格中：
　　32×16□8□4÷2＝
　　32×16□8÷4□2＝
　　剩下的两个空格分别填上加和减，一共有4种不同的可能，经过试算，可以发现，只有：32×16□8□4÷2＝_______________才是最大的结果。
　　[评注]　本题同样也是首先抓住了“突破口”，也就是对最后结果影响比较大的乘法和除法，得到一个大致的结果，最后再通过细心的比较就能够得到正确案。　
　　[例8]　分别用14、16和17个7，加上合适的运算符和括，使得算式的结果都等于2001。
　　[分析]　2001可以看成1000＋1001，而1000和1001很容易用几个7加上运算符得到：
　　大家可以看到，这两个算式分别使用了______个和______个7，那么把这两个算式加起来就是用17个7求2001的一个正确案。
　　那么用16个7算出2001有什么好方法吗？大家可以先考虑一下，它和我们刚才的案有很大的关系。
　　解:　　利用除法的分配率，可以把两个都除7的算式合到一起，也就是：
　　（7777－777）÷7＋（7777－777＋7）÷7＝（7777－777＋7777－777＋7）÷7＝2001　。
　　这样就只剩下14个7的情况没有解决，但是这时候7的个数变少了，如果还是象原来那样恐怕不行。退一步，如果1000还是用（7777－777　）÷7　来算出，那么剩下的6个7能凑成1001吗？
　　现在7的个数只剩下6个，要想凑成1001，一定要用到乘法，试一下：
　　77×7＝539，显然太少，只有1001的一半多一点，怎样才能使得结果加倍呢？
　　________________________________________。
　　加上一个7，就实现了要求，并且大家可以发现得到的这个数和1001恰好相差：
　　______________________________。
　　于是只要再减去_______就可以了，最后的算式是：
　　________________________________________________________________
　　[评注]　先逐步试验，再精心调整，就能够得到最后的结果，大家能不能利用题目中出现的这几个案，再用其他个数的7凑成2001，动脑筋想一下，你能用最少几个7凑出2001来？　
　　总结：
　　通过对前面例题的学习大家应该对这类不同的题目有所了解。
　　对于求算式的最大和最小结果的题目，关键点就是在乘除法的上面。只要以此为“突破口”题目就不难做出来。
　　有些题目要求通过添加运算符，使得结果恰好是某一个确定的数。对于这样的题目需要大家开阔思路，大胆尝试，不断调整，在这里，做题经验是很重要的。
　　同时希望大家在做完一道题目之后，尝试去改变条件，或者是改变结果，不要做完就放到一边，勤于思考，脑筋才能越用越活。
　　作业
　　在下面算式的等左边填上合适的运算符和括，使得算式成立；
　　（1） 9　8　7　6　5　4　3　2　1＝2003
　　（2） 9　8　7　6　5　4　3　2　1＝1003
　　解：下面给出一种案，本题案不唯一。
　　（98－7 ）×（ 65－43）+ 2－1＝2003（ 98×7）+ 6×54－3×2－1＝1003
　　请在下面算式中加上一个数字，使得等式成立：
　　1　3 × 1　7 × 8　4＝1　9　2　1　9　2
　　解：算式的结果192192很特别，它是192和1001相乘得到的，而1001又是7、11、13三个数相乘得到的，于是等式的左边也应该有7、11和13的倍数。
　　显然等式左边已经有13的倍数了，而84也是7的倍数，少了一个11的倍数。
　　1　3 × 1　7 × 8　4＝18564，它的10倍还不到正确案，应该在某个乘数上添加一个数，13和84最好不要改动，于是应该在17上添数。
　　要想让这个数变成11的倍数，可以在个位上加6，变成176；或者在百位上加5，变成517；或者在十位上加8，变成187。
　　经过逐个验算可以发现只有176才是正确的案。
　　在下面的5个9中间填上合适的运算符和括，使得等式成立，如果有不止一个案，请尽量写出来。
　　9　9　9　9＝11
　　解：下面写出几种可能的案，由于加法和减法都满足交换率，所以如果通过交换运算次序可以变成一样的案就只算做一个，比如下面四个算式：
　　[99÷9-9+9]　[99÷9+9-9]　[9+99÷9-9]　[9-9+99÷9]
　 就被看成是同一个案。另外再给出两个不同的案：
　　[9÷9+9÷9+9]　[（9×9+9+9）÷9]
　　这次课程进行典型试题的分析，讲解一些典型题目的思路与解题技巧。希望大家在课后做好总结，找到自己的优点与不足之处，积累更多的经验，并增强自己在解题过程中综合、合理的利用相应技巧的能力。
　　[例1]　（1987＋1966＋2105＋2014＋2023）÷5＝？
　　[分析]　这道题目同学们可以采用找基准数的方法来计算，同时也可以用配对凑整的方法进行计算。由于这道题括里面的加数只有5个，而找基准数通常是在加数很多的时候采用的方法，所以下面利用凑整法进行计算。
　　解:（1987＋1966＋2105＋2014＋2023）÷5
　　＝[（1987＋2023）＋2105＋（2014＋1966）]　÷5
　　＝[（1987＋2013＋10）＋2105＋（2004＋10＋1966）]　÷5
　　＝（4010＋2105＋4010）÷5
　　＝10125÷5
　　＝2025
　　[评注]　如果同学们对于题目的计算过程中使用的方法已经比较熟练，那么配对凑整拆数计算的中间步骤可以省略一点。但是一定要保证计算的准确性，同学们可以自己使用找基准数的方法再把这道题目计算一遍，正好可以比较这两种方法哪种更快、更准、更方便。
　　[例2]　在5张卡片上分别写着0、2、4、6、8这五个数字，由这五张卡片能组成的第二大的数记为A，由这五张卡片能组成的第二小的数记为B，那么：A－B＝。
　　[分析/解]　显然要想用这5个数字组成一个最大的数，应该在首位上放一个最大的数，只有8才是最大的。然后在左边数第2位上放剩下的4个数中最大的，只能是6，接下来在左边数第3位上放剩下的3个数：0、2、4中最大的4，最后两位上只能分别填2和0才行。
　　得到的这个最大的数就是86420，那么第二大的数只要把最后两位颠倒一下就行了。得到第二大的数应该是86402。
　　同样道理，要想使得到的数最小，显然在首位上应该放一个尽可能小的数，这五个数中最小的是0，但是0不能放在首位，因此最小也只能放2。但是在左边数第二位上就可以放0了，同样的在左边第三位上放剩下的三个数：4、6、8中最小的4，然后在最后两位分别填上6和8就可以了。
　　得到最小的数就是：20468，现在把后两位颠倒一下，得到的20486就是第二小的数。于是题目中要求的算式的结果就是：
　　86402－20486＝65916。
　　[评注]　为了求出第二大和第二小的数，首先把最大和最小的数写出来，然后就很容易通过简单的办法得到象求的结果了。
　　[例3]　现在有1分钱的硬币九枚，2分钱的硬币四枚，5分硬币四枚，由这些硬币组成2角3分钱共有________种不同的方法。
　　[分析]　显然应该有很多种方法，如果直接一个一个的试算，显然不是好方法。应该按照一定的规律利用枚举法求出结果。
　　 显然不管是哪一种方法，5分硬币的个数都不会超过4个，一共只有0个、1个、2个、3个和4个五种不同情况。于是可以按照5分硬币的多少分情况进行分析。
　　解:全部1分钱和2分钱的硬币加起来一共也才只有：1×9＋2×4＝9＋8＝17分，还差6分钱，显然如果没有或者是只有一个5分硬币是凑不成2角3分钱的。
　　如果有2个5分硬币，那么还剩下13分钱是用1分和2分凑成的：
　　可以是9个1分和两个2分，也可以是7个1分和3个2分，
　　或者是5个1分和4个2分，一共3种不同的可能。
　　如果有3个5分硬币，那么还剩下8分钱是用1分和2分凑成的，可以是4个2分，也可以是2个1分和3个2分，或者是4个1分和2个2分，还可以是8个1分，一共4种不同的可能。
　　如果有4个5分硬币，那么还剩下3分钱是用1分和2分凑成的，
　　可以是1个1分和1个2分，或者是3个1分。一共2种不同的可能。
　　把上面的3种结果加起来一共有9种不同的方法都能够组成2角3分钱。
　　[例4]　袋子中有若干个红球和同样多的白球，每次从袋中取出三个白球和八个红球，取了若干次后袋子中还剩下三十个白球和五个红球。那么袋子中原有_______个球。
　　[分析/解]　原来袋子中红球和白球的个数相同，但由于每次从袋中的白球比红球少5个，所以最后袋子里面的白球剩下的比红球多。如果每次从袋子里面同样也取出八个白球，那么最后剩下的红秋和白球应该一样多，都应该剩下5个。
　　那么为什么比原来少了：30－5＝25个白球？是因为每次都比原来多取出5个白球，可以知道一共取了25÷5＝5次。于是袋子里面原来一共有白球：8×5＋5＝40＋5＝45个。红球也是有45个。
　　于是原来袋子里面一共有：45＋45＝90个球。
　　[评注]　对于这种类型的题目，通常都是采用假设法，将条件变得简单得到新的结果，通过和题目中的条件进行对比得到案。　
　　[例5]　下面是两个有着一定规律的数列，请按照规律补填出空缺的项：
　　1） 1，2，5，14，41，________，365。
　　2） 1，2，3，6，11，20，37，________，125。
　　[分析]　对于数列找规律的题目，首先看一下给出的数列是不是最常见的等差数列或者是等比数列。如果不是的话，通常应该考虑把前后相邻的两个数做差，这样每两个数做一个差能够得到一个新的数列，可以通过观察这个新的数列来找出规律。下面就分别对题目中的两个数列进行做差。
　　解:对每个数列中相邻的两个数进行减法运算，把结果写成一个新的数列： 3） 1，3，9，27，________，________。
　　4） 1，1，3，5，9，17，________，________。
　　很容易看出第一小题做差之后得到的是一个等比数列，1打头后边的数是前边相邻数的3倍。于是可以把后面的两个空格填出。
　　1） 1，2，5，14，41，________，365。
　　根据两个数之间的差就可以很容易的写出空格中应该填几。
　　但是对于第二小题，从得到的新数列中不能看出什么规律来，这时就需要回头重新观察原来的数列。
　　2） 1，2，3，6，11，20，37，________，125。
　　第四项的6等于前三个数的和；而第五项的11显然等于它前面的三个数的和；而接下来的20就等于3、6、11这三个数的和，因此可以找出这个数列的规律，空格中的数就很容易填出。
　　[评注]　一种方法不会是万能的，如果发现利用这种方法不能解出题目，那么应该马上换一种思路去考虑，不要钻牛角尖。
　　[例6]　计算：41×59×42×58×43×57×44×56＝________。
　　[分析]　这个算式中包含着4个小的乘法算式，其中每个乘法算式的两个乘数的和都是100，但是任何两个乘数都不相同。由于长方形的面积是两条边的乘积，因此可以把这4个乘法算式看成是4个长方形的面积。
　　观察图形可以看出每个代表长方形面积的乘法算式都比边长是50的正方形的面积小，相差的部分正好是一个小正方形的面积。小正方形的边长正好是乘法算式中两个乘数和50的差。
　　[image: image97.png]



　　于是可以把这4个乘法算式分别写成边长是50的正方形的面积减去相应的小长方形的面积。
　　解:41×59＋42×58＋43×57＋44×46
　　　　　＝50×50－9×9＋50×50－8×8＋50×50－7×7＋50×50－6×6
　　　　　＝2500×4－81－64－49－36
　　　 　　＝10000－（81＋49＋64＋36）
　　　　　 ＝10000－230
　　　　　 ＝9770
　　[评注]　通过把乘法算式和长方形的面积联系起来，可以让我们找到快速简便的算法来求得结果，在做不同类型的题目的时候，应该试着去用同学们已经学过的其它知识来解题。
　　[例7]　先把一个棱长是4的大正方体的六个面染成红色，再将它分割成六十四个棱长是1的小正方体。在这些小正方体中，有一个面被染红的有________个，有两个面被染红的有________个，有三个面被染红的有________个，有四个面被染红的有________个，一个面都没有被染红的有________个。
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　　[分析/解]　只有那些露在大正方体的表面上的小正方形才会被染红。
　　在大正方形的8个角上的小正方体有三个面被染红，那些在正方形的“棱”上的小正方形各有两个面被染红。每条棱上都有两个这样的小正方形，正方形一共有12条不同的棱。
　　于是有两个面被染红的小正方形一共有： 12×2＝24个。
　　那些在大正方体每个面的中间的4个小正方体都只有一个面露在外边，它们都只被染了一个面，大正方体有6个面。
　　于是一个面被染红的小正方体一共有： 6×4＝24个。
　　显然没有四个面被染红的小正方体，于是全部64个小正方体中除了有一、二、三个面被染红的小正方体之外，剩下的没有一个面被染红的小正方体一共有：64－8－24－24＝8个。
　　[例8]　1）在等式的适当位置添加小括使得算式成立：3×8－6÷6－5=6
　　2）在1到9这9个数中选出六个数填入○中使得算式的结果最大：
　　（○＋○－○）×（ ○＋○－○）
　　那么这个最大结果是________，并写出等于这个最大结果的等式。
　　[分析/解]　1）添加小括的作用是为了改变运算的顺序，现在是先做乘除法，再做加减法。只要分别把两个减用小括括起来，就能够改变运算顺序：3×（8－6）÷（6－5）=6。
　　结果发现这就是正确的案。
　　2）要想让算式的结果最大，应该使得两个括中求出的乘数尽可能的大才行，每个括中都应该是两个大数减去一个尽可能小的数才行。最小的两个数分别是1和2，把它们两个作为减数。最大的4个数分别是9、8、7、6，它们用来做为加数。
　　括中算出的乘数最大是：9＋8－1=16；
　　最小可能是：7＋6－2=1；
　　但是两个乘数的和一定是：9＋8＋7＋6－2－1=27。
于是全部可能的乘法算式可能是：16×11=176；15×12=180；14×13=182。显然最大的可能就是182。
　　其中一种可能的填法是：（8＋7－1）×（9＋6－2）
　　[评注]　对于像第二小题这样的求算式最大结果的题目，最重要的就是弄清楚哪些步骤才是最重要最关键的。找出关键的计算步骤之后就可以把整个算式分解成两个或者更多的小算式来分别考虑，显然问题就变得简单了。
　　作业：
　　1、有A、B两个数，A的各位数字之和是 23、B的各位数字之和是19，如果A+B＝46851，那么在两数相加的竖式计算中，一共进______次。
　　2、小明带着一些钱去买笔，如果买7支钢笔就会多1元，如果买6支毛笔就会少13元，买3支毛笔的钱可以买4支钢笔还剩3元。那么小明一共带了_____元钱。
　　3、如果40个连续奇数的和是2000，那么这40个奇数中最大的一个是________。
　　一、教学内容
　　1．移动火柴使等式成立的问题
　　2．移动火柴使算式成为等式的问题
　　3．移动火柴使图形变化样子的问题
　　二、教学目标
　　1．使学生掌握移动火柴棍的技巧
　　2．会熟练完成移动火柴棍的问题
　　3．培养学生学习数学的能力和兴趣
　　例1　下面这个火柴算式是成立的。请移动一根火柴，仍能得到一个正确的算式。
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　　（1992年华罗庚学校小学三年级招生复赛试题）　　分析：移动一根火柴，就是去掉一根火柴，然后再在其他地方添上一根火柴。去掉一根火柴，数和运算符的变化有6种：（1）7变为1；（2）+变成-或1（从而7+4变成714）；（3）4变为+；（4）-变为+；（5）=变为-；（6）10可变为0。添上一根火柴，数和运算符的变化也有6种；（1）7变为2，17或71；（2）+变成4（即7+4变为744）；（3）4变成14或41；（4）-变成+；（5）1变成11；（6）10变成110、101或70。
　　综上所述，去掉一根火柴棍有六种变化，添上一根火柴棍有六种变化，移动一根火柴棍有两种变化。7+4-1=10中，把减数1添上一根火柴变为11，原来的差10去掉一根火柴变为0，这样算式成立。
　　解：
　　[image: image100.png]



　　说明：
　　（1）移动一根火柴棍就是先去掉一根火柴棍，再在其他地方添上一根火柴棍，算式中火柴棍的总数保持不变；
　　（2）火柴棍摆成的数字只有1、2、4、7这四个数；
　　（3）在算式的变化中要注意火柴棍组成的数字、运算符之间的变化。
　　例2　移动一根或两根火柴棍使下列各算式分别成为一个等式。
　　（1）
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　　（2）
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　　分析：题目中的两个小题只是两个四则运算式子，没有等，而题目要求移动一根或两根火柴棍使它变成等式，所以我们必须改变数字或运算符，产生一个等。
　　（1）中，444比较大，可以去掉一根火柴变为4+4。这样，4+4-4结果为4，然后在第二个减上添一根火柴棍变为=，这样等两边相等，等式成立。
　　（2）中，12′4-14差为34，若把24移动一根火柴棍变为44，比34大10。再把减数14移动一根火柴棍，得12′4-4=44。我们把第二个减添上一根火柴棍变为=，通过移动两根火柴棍，算式成立。
　　解：
　　（1）移动一根火柴棍后
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　　　（2）移动两根火柴棍后
　　[image: image104.png]|/ x4—4=44




　　例3　（1）下面是用火柴棍摆成的罗马数字组成的算式，请你在算式上移动一根火柴，使等式成立。
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　　（2）下列式子是用火柴棍摆成的罗马数字算式，但不正确，请你移动其中的一根而使等式成立。
　　[image: image106.png]



　　分析：
　　（1）把等变减，把减变等，这样等式成立。
　　解：
　　（1）
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　　（2） 用罗马数字“X”移动一根火柴变为“V”等式成立。
　　即：
　　[image: image108.png]



　　说明：（1）I、II、III、IV、V、VI、VII、VIII、IX、X是罗马人表示数的符，它相对应的阿拉伯数字是1、2、3、4、5、6、7、8、9、10。
　　例4　（1）在下面算式中移动两根火柴棍，使等式成立。
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　　（2）
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　　上面所示的火柴算式显然是错误的，请你移动两根火柴，使它成为一个正确的算式（所移动的火柴不许拿走，也不许与其他火柴重合）。
　　（1990年华罗庚学校小学部分招生考试五年级复赛数学试题）
　　分析：左边1600+239-200=1699，比1996少200多。若把1660百位上移动一根火柴棍变为1960，等式左边增加了300，还比结果多3。这时把结果1996的个位数字6移动一根火柴棍，变为1999，这样等式左边=右边，等式成立。
　　解：
　　（1）移动两根火柴棍得：
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　　（2）
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　　例5　下图是由12根火柴组成的三个正方形，你能移动三根火柴棒使图中出现7个正方形吗？
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　　（1992年长春市小学数学竞赛四年级试题）
　　分析：首先注意题目中并没有要求7个正方形大小相同，要移动三根火柴，使图中出现7个正方形，这些正方形可以有大有小，并且有很多边重复使用。先移动一根火柴可变为图2-1（1），还有4个正方形。这里还有2根火柴没有移动，要想再增加4个正方形，就必须是4个小的正方形，事实上只要移为图2-1（2）。恰好满足题目要求。
　　解：图2-1（2）中虚线表示被移走的部分。
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　　例6　用10根火柴棍摆成向上飞的蝙蝠图形，如图所示。试移动三根火柴，使它变成向下飞的蝙蝠图形。
　　[image: image115.png]>§>




　　分析：要把蝙蝠的头变成朝下的，需要把上面的头拆掉，摆出尾，还要在下面摆出头。由上面的分析。可以移动火柴摆成图2-2所示的样子。
　　解：可移动火柴成图2-2，即把虚线向右移动。
　　[image: image116.png]



　　例7　（1）图2-3是用24根火柴搭成的两个正方形，如何移动4根火柴，使它成为两个完全相同的正方形？
　　[image: image117.png]



　　（2）水井的计量单位是“口，”人们常说“一口井”、“两口井”等等，图2-4是用16根火柴排成的一个“井”字。请移动6根火柴，使它变成两个同样大小的“口”字。应该怎样移动？
　　[image: image118.png]



　　解：
　　（1）移动4根火柴得：
　　[image: image119.png]



　　（2）原图“井”字的中间已经有一个边长为2的正方形，题目要求只移动6根火柴棍，所以应保留中间的口和井字的一角，其他三个角上的火柴移过来。如图
　　[image: image120.png]P




　　例8　图2-5中，左边是用10根火柴排成的金字塔，右边是用10根火柴排成的倒立的金字塔。能不能只移动3根火柴棍，就把左边的金字塔变成右边倒立的金字塔？
　　[image: image121.png]



　　解：
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　　小结：用火柴棍可以摆成数字、运算符和算式，还可以拼凑各种形状、风格不同的几何图案。在今后的练习中，要熟悉一些由火柴棍组成的数字、运算符、图案，以及因移动、去掉或添上火柴棍而引起的变化。
　　作业
　　1．下面用火柴棍组成的算式题都错了，如果在每题中移动一根火柴，等式就成立了。小朋友，你也来试试吧！
　　（1）
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　　（2）
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　　（3）
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　　（4）
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　　2．用8根火柴棍，先摆成一条鱼，使鱼头向上，鱼尾向下如下图，如果再移动两根火柴使鱼头向右，鱼尾向左，应该怎样移动？
　　[image: image127.png]
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